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Harc a tüdövész ellen,
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Amit Magyarországon a tüdővész beteg­
ségének meggátlására eddig tettünk, az a kez­
dés kezdetének nevezhető csak. Tudjuk, hogy 
mennyi fáradozásnak, mennyi áldozatnak az 
eredménye az, amit elértünk. Nagyon kevesen 
vesznek tevékeny részt ennek az óriási hord­
erejű kérdésnek megoldásában. E kevesek 
önfeláldozó és nagy munkát végeztek. Többet 
nem kívánhattunk és nem is várhattunk 
tőlük. Dicséret és hála nékik sikeres munká­
jukért. Es ha mindenki az első tüdővész- 
szanatóriumot nézi is e lelkes harcosok leg­
nagyobb sikerének, én azt mondom, sokkal 
messzehatóbb sikert értek el azáltal, hogy 
megingatták azt, ami társadalmunkban még erő­
sen meggyökerezett felfogást, hogy a tüdő­
vész gyógyíthatatlan betegség. Ma már min­
den újságot olvasó ember tudomást szerzett 
arról, hogy a tüdővészt gyógyítani lehet, hogy 
vannak helyek, ahol speciálisan annak gyógy­
kezelésével foglalkoznak a szanatóriumokban. 
Rögtön a budapesti sikeren felbuzdulva, az 
ország különböző helyein alakultak „szanató- 
rium-egyesületek“, melyek szorgalmasan gyűj­
tik a szanatórium felállításához szükséges 
összegeket.

Kiütött tehát Magyarországon is a szana- 
tórium-láz. Hála Istennek, csakhogy már itt 
tartunk! Vérmes reményeket azonban ne igen 
tápláljunk és ne verjünk többet a szanató­
riumoktól, mint amenynvit nyújthatnak, sem 
a betegség gyógyítására vonatkozólag, sem 
pedig a betegség terjedésének meggátlását 
illetőleg.

Nálunk általában még nagyon téves fo­
galmak vannak az úgynevezett tüdővész-szana- 
tóriumokról. Röviden összefoglalva, a szana-

tórium nem más, mint olyan hely, amelynek 
berendezése és a benne folyó élet szigorúan 
a higiéné szabályait követi. Annakelőtte a 
szanatórium helyének megválasztásánál sokkal 
skrupulózusabban jártak el. Megköveteltek egy 
bizonyos tengerfölötti magasságot, a helynek 
tüdővész ellen való immunitását stb. . . Ma 
megelégszünk a por- és füstmentes tiszta le­
vegővel, és ha lehet, hát megköveteljük a 
szel ellen való védettséget és a hegyes vidé­
ket. A kúra eszközei: elsősorban a levegőn 
való állandó tartózkodás és jó táplálkozás, 
azután a rendszeres járás és kelés, hideg­
vizes eljárás stb., de ezek már csak másod­
rendű szerepet játszanak. Ilyen egyszerű 
eszközökkel lehet a tüdővészt, ezt a rettegett 
betegséget meggyógyítani. Ebből láthatjuk, 
hogy a tüdővész kezelése annak kezdő stá­
diumában helyhez kötve nincsen. Meg lehet a 
tüdővészt mindenütt gyógyítani, ahol jó levegő 
és jó táplálék rendelkezésre áll. Mindezek 
azonban a tüdővésznek csak kezdő stádiumára 
vonatkoznak. Mennél öregebb a baj, annál 
nehezebb és bizonytalanabb a gyógyítása. 
Ezért fődolog a tuberkulózis korai fölismerése. 
Legyen azonban a folyamat bármily kezdő 
stádiumban, a legrövidebb gyógyítási idő há­
rom hónap.

Ahogy ezekből a nagy körvonalakból ki­
tetszik, a tüdővész bacillusa, a kór igazi oko­
zója ellen direkte a szanatóriumi kezelése nem 
küzd. A gyógyintézeti eljárás célja: alkalmas 
életmód által arra hatni, hogy a test ellent- 
állóképességét fokozza. Az eljárásunk által 
megacélozott fest elvégzi sikeresen a dolgát a 
bacillusokkal. Aliiig a testnek ellentállóképes- 
sége van, a csirát, még mielőtt ártalmas ha­
tását kifejthette volna, el bírja pusztítani. Mi­
helyest akármilyen külső vagy belső körül­
ménynél fogva ellentállóképességéből vészit, a

bacillus megíészkeli magát. Ezek a körülmé­
nyek lehetnek akár veleszülettek, akár szer­
zettek. Nagyon messzire vezetne mindezeknek 
leírása. Általában azt mondhatjuk, hogy mind­
azok a körülmények, amelyek a testet gyen­
gítik, a szervezetet tüdővészre disponálják. 
Ilyenek: krónikus betegségek, rossz lakás és 
táplálkozás, iszákosság, a légutak folytonos in­
gerlésével járó ipari foglalkozások stb . . . Az 
örökölt tuberkulózissal meg úgy vagyunk, hogy 
ott sem jön a gyermek a tüdővész-bacillus- 
sal a világra (egyes nagyon ritka eseteket 
kivéve) hanem csak gyengült, disponált szer­
vezettel, mely a legközelebbi alkalomkor (tü­
dővészes szülő csókja stb.) megfertőződik. A 
bacillus tehát nem képes fertőző hatását 
egészséges szervezetben kifejteni. Igaz ugyan, 
hogy ha meggátoljuk a bacillusnak alevegő porába 
való jutását, akkor fertőzés nem állhat be, 
de ezt nem lehet elérni, az erre való törek­
vés meddő és hiábavaló. Nincs minden ko­
mikum híján, ha a mi közlekedési alkalma­
tosságainkban, amelyekben a köpködés tilos, 
megfigyeljük az utasokat, hogy köpnek a 
korláton vagy ablakon keresztül — az utcára.

A tüdővészeseknek csaknem fele nem 
tudja, hogy tüdővészes, és öntudatlanul ter­
jeszti a bacillust, a tüdővészesek másik felé­
nek nagy része pedig tudatosan, rosszaka­
ratból, vagy hanyagságból veszélyezteti em­
bertársai egészségét.

Rossz utón járnánk tehát, ha küzdel­
münkben csakis a bacillus ellen fordulnánk. 
Sokkal fontosabbnak tartom, ha arra törek­
szünk, hogy a testnek a betegségre való 
dispozicióját csökkentsük. És ba hazánk 
különböző részein, különböző arányokban el­
terjedt és terjedő tüdővész okát kutatom, ezt 
nem abban keresem, hogy ennek vagy an­
nak a vidéknek egy köbméter levegőjében
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Azt hiszem, hogy rútság dolgában még az 
ördögök között is 6 lösz a győztes! Mielőtt útra­
keltünk, előrelovagoltam és félrerugdostam a 
hullájokat az útból, hogy meg no rémülj a 
Iáitokra. Meg aztán még rossz jclnok is ve­
hetnék.

Helena félénken szólt;
— Sok halottat láttam már ezekben a rette­

netes időkben, a testvéreim utolsó hörgését is 
hallanom kellett, nem rettentem volna meg tehát 
a láttukon. De mégis jobb volna, ha a vérontást 
elkerülhettük volna, mert félek, hogy igy kihív­
tuk magunk ellen az úristen haragját 1

— Nem is volt ez valami vitézi tett! Az én 
kezemre ugyan nem fröccsent a vérök! — szólt 
kurtán Wolodyjovski.

— Sohase flnnyáskodjál, uram, — feleselt 
Rzenzian. Megtottem, mert meg kellett tennem 1 
Ha még valami derék ember esott volna áldozatul, 
akkor megszánnám, de ezekért ugyan nem kár! 
A pokol fattyuja volt mindakettő, ördög ivadéka, 
korcs, boszorkány! Miattok ugyan nem fáj a 
szivem, hanem —

— Nos, Rzenzian, miért fáj a szived? — kér­
dezte aggódva Helena.

— Netn is a szivem fáj, hanem a fogam és 
pedig arra a sok szép drágaságra, kincsre, amelyet 
ott hagytunk, meg se kerestünk, mert a vitéz 
tirak nyomban útnak indultak. Bohun csodákat 
mesélt nekem róla, a helyet is megjelölte, ott a 
malom mellett, ahová elásta. Szépen megkárosi-

tottak, mondhatom! Arról meg már nem is szólok, 
hogy Isten ellen való vétek volt azt a sok pompás 
holmit otthagyni a hercegkisasszony szobájában !

— Leikecském, hu majd szolgát keresel ma­
gadnak, szólt Sagloba Helénához, hát ezt a fickót 
ugyan no válaszd! Milyen kapzsi egy lélek! A 
gazdájához nem igen merészkedik, de rajtakivül 
még magát az ördögöt is megnyuzná, hogy a bő­
réből bekecset csináltasson magának.

— No félj Rzendzian, nem lesz okod pa­
naszkodni. hogy hálátlan vagyok, — szólt Helena.

— Alázatosan köszönöm, szépséges tündér­
kisasszony, — hizelgott az apród és alázatosan 
megcsókolta a lány kezét.

Wolodyjowski ezalatt hallgatagon üldögélt 
és mogorva arccal üritgetto a poharakat. Sagloba 
végre is megsokallotta, hogy a savanyú arcát 
nézze és igy szólt hozzá:

— Ejnye, Mihály, hát megnémultál? Látod 
kincsecském, — huncutkodott, aztán Helénára 
kacsintva, — megjósoltam előre, hogy a szépsé­
ged láttára olveszti a derék vitéz a fejét!

Wolodyjowski kitérőlog válaszolt. Olyas va­
lamit mondott, hogy fáradt és álmos és hogy 
Sagloba is okosabban cselekednék, ha nőm fe­
csegne, hanem lepihenne, a zavara azonban el­
árulta, hogy Sagloba az olovenéro tapintott. A 
Helena ritka szépsége, amelyet hosszan megcsodált, 
szinte elkábitotta és furcsa, szerelmes, sóvárgó álmo­
dozás eltette meg. Csak nézte, nézte a leányt és 
közben igy susogott az ajka: valóságos élő te- 
remtés-o ez a csodaszép tündér r Látott már 
életében sok szép leányt, hiszen Borsobohata Arái­
éin, Annuska, Sbaraska Borbála is szép a Suko- 
vék leányát pedig, akinek Rostvorovski udvarolt, 
meg a Viorsul leányát bátran gyönyöríinok is ne­
vezhette, do egy Helénához, aki olyan volt, mint 
ogy bóditó illatú pusztai virág, még csak nem is 
hasonlíthatta őket. A többi leánynyal óraszámra 
is elfecsegett és bátran a szeműkbe nézett, de 
most, ha a tekintető ezt a csodásán mély és édos

nézésű két szemet érte, amelyet hosszú, selymes 
pillák takartak néha el, aláhullva a rózsás leány­
arc hamvas bársonyára, ha hosszan aláomló hajára 
pillantott, amely királyi palástként födte el vállát, 
karcsú derekát és dagadó két keblét,ha rajtafelejtette 
a szemét ahuvasan fehér bőrén és a vércsöppszinü 
ajkán: akkor elállott a szava a bámulattól és 
félszegnek, szánalmasnak érezte magát és törpé­
nek a lány isteni nagysága mellett, (j a hatalmas 
hercegasszony, én csak alléié ulszéli koldus! mo­
tyogta fájdalmasan, keserűen és erős vágyakozás­
sal kívánta, hogy bárcsak akadna valami vesze­
delmes kaland, bár jönno reájok egy bőszült 
óriás, hogy tanáságot tegyen a hős voltáról, az 
erejéről és arról, hogy még sem olyan szánalmas 
és törpe, amilyennek a viselkedése mutatja.

Helena pedig közben ott ült a tűz mellett, 
csöndben, hallgatagon, szunnyadozva, a hold sá­
padt világa és a tűz piros tényo ömlött el arcán 
s még szebbé tette őt Wolodyjovski szemében. 
Mikor reggelre virradóra Sagloba egyedül maradt 
a kis lovaggal, büszkén kérdezte őt:

— No, van-e párja az én kincsecskémnek ? 
Járd be az egész köztársaságot és ha hozzá 
hasonlót találsz, hát akkor szamárnak és vén 
iszákosnak novozhetsz engem!

— Igazad van, Sagloba, az ő szépsége pá­
ratlan ! A Kasanovski hires márványszobrai so 
vetekedhetnek vele tökéletesség dolgában. Most 
már értem, hogy ellenségekké lesznek a kedvéért 
a legkiválóbb lovagok is! Méltó erre a megtiszto- 
lésre, szavamra mondom, méltó!

— Hogy méltó-o? Meghiszem azt! Nem is 
tudom, hogy mikor szebb: hasadó hajnalban, 
vagy szürkülő este ? Olyan mindig, mint a frissen 
kipattant rózsabimbó 1 Mondtam már néked, hogy 
ifjú koromban magam is csinos legény voltam, 
do bizony még én is elhomályosultam volna 
mellette, pedig azt mondják, hogy a leány úgy 
hasonlít hozzám, mint egyik alma a másik al­
mához! (Folyt, köv.)
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több bacillus foglaltatik, hanem abban, hogy 
milyen körülmények azok, melyek a mi egész­
séges népünket a tüdővészre fogékonynyá 
teszik. Ezeket az okokat pedig főként né­
pünk rossz lakás- és táplálkozási viszo­
nyaiban találom. Módomban volt gazdag 
magyar vidékeket bejárni, ahol egyszer heten­
ként esznek hustf Az apa is úgy élt, mondja, 
mégis 80 esztendős lelt. Hiszen ez igaz, de 
az olyan ember volt, aki olyan szervezettel 
birt, hogy ez mindent kibírt. A többi, a cse- 
nevészebb már kis korában kidőlt, az erős 
pedig még ilyen életmód melleit is elélt 80 
esztendeig. Természetesen arról már a mai 
generáció nem vesz tudomást, hogy hány 
dőlt ki, mig az apja megmaradt. De mutatja 
50 százalékos gyerekbalandósági statisztikánk, 
hányán nem bírják ki azt az életmódot, 
amely mellett az apja akár 80 évig is elél. 
Szomorú, milyen keveset ad a mi népünk a 
táplálkozására. A lakásviszonyok is hasonlók. 
Nyáron, igaz, hogy folyton szabad levegőn 
mozognak, de télen sok helyütt még az ablakot 
is beföldelik és a nedves földpadlótól dohos és 
bűzös lesz a szoba. Ezt ő nem bánja, a fő, hogy 
meleg legyen. Azt lehetne kérdezni, hogy ám­
bár a felvidéki tót gyatrábban él, miért egész­
ségesebb mégis az alföldi parasztnál? Igaz, 
csakhogy az hegyes vidéken élvén, egyrészt a 
levegő tisztább, másrészt a hegymászás által 
megnagyobbodik és erősödik a szive, amely 
közvetve a dispoziciót a tüdővész iránt csökkenti. 
Az alföldi paraszt a maga rónaságán csak 
keveset és nem rendszeresen edzi magát.

Ha tehát az elszegényedés és gazdasági 
pangás nagyobb mérveket ölt, ha a népet 
továbbra is tudatlanságban hagyjuk, fog-e 
használni az a létesülő öt szanatórium? 
Megközelítő számítás szerint évenkint 70.000 
ember betegszik meg Magyarországon tüdő­
vészben és a majdan létesülő szanató- 
fóriumok a legjobb esetben 3000 beteget 
lesznek képesek évenkint kezelni. Ezek­
től tehát a tüdővész, mint népbetegség kér­
désének megoldását nem várhatjuk. Az akciót 
sokkal szélesebb alapokra kell fektetnünk. 
Amit fentebb körvonaloztam, a tüdővész gyó­
gyítására szolgáló eszközök mindenkinek több­
kevesebb tökéletességgel rendelkezésére álla­
nak és helyes vezetés és kitanitás mellett si­
kerrel alkalmazhatók. A szanatóriumok feladata, 
hogy az ott kezelt betegeket annyira kitanitsák, 
hogy azután saját környezetüknek tanítóivá 
legyenek. A népet népszerű ismertetésekkel 
fel kell világosítani és jólétét emelni. Vall­
juk be őszintén, nagyon elmaradtunk a kül­
föld mögött. Eddig nálunk számbavehető 
intézkedés, mely a nép nagy összességét a tu­
berkulózissal szemben hathatósan védené, nem 
történt. Holmi rendeletekkel, melyek különben 
is csak papiroson vannak meg, ilyen nagy­
fontosságú kérdést elintézni nem lehet. Német­
országban a munkás-biztositási törvény gon­
doskodik arról, hogy a munkás a tüdővész 
legkezdetibb stádiumában kerüljön kezelés alá 
és a szanatóriumi kezelésről maga a biztosító 
pénztár gondoskodik. Tehát gondoskodik már, 
mielőtt az egyén munkaképtelenné válik. Ná­
lunk miniszteri rendelet értelmében a tüdő­
vészes munkásról úgy gondoskodnak, hogy az 
a többi munkástól izolálva — dolgozzék. Igaz, 
hogy a többit ez a rendelet a fertőzéstől meg­
óvni igyekszik, de a már megbetegedettet el­
pusztulni hagyja.

Nem tagadom, hogy a mi állami köz­
egészségügyi vezetőségünket a legjobb inten­
ciók vezérlik, hogy ők éppen úgy tudatában 
vannak a megoldandó feladat nagy fontossá­
gának és éppen úgy ösmerik mindazokat a 
tényezőket, melyekkel ennek a szörnyű vész­
nek gátat lehet vetni, mint ahogy Német­
vagy Angolországban ösmerik. Sajnos azon­
ban, hogy csupán jóakarattal eredményeket 
elérni nem lehet.

Németországban 1900-ban 3 és háromne­
gyed millió márkát, 1901-ben 5 millió márkát 
költöttek a tüdővész kezdő stádiumában szenvedő 
szegény emberekreésévenkint körülbelül 25.000 
embernek adja vissza az állam munkaképes­

ségét. Szégyenlem ide Írni, hogy mi ellentét­
ben ezzel mennyit áldozunk.

Pedig kár egy napig is tovább tétlenül 
néznünk, hogyan pusztítja ez a veszedelem 
fajunk legtetterősebbjeit, mint szakasztja a 
magyar nemzet fájának legszebb virágait, mi­
előtt még gyümölcsöt tern ett volna. Nem 
kiméi ez a baj egy néposztályt sem, szedi 
mindenünnen áldozatait. Az intelligens osz­
tályt éppen úgy nem kíméli, mint az értelmi­
ség nélkül szűkölködő néposzfályokat.

Az egyetemek kórházegyesületének fel­
szólítására múlt év november 27-étől a folyó 
év február 1-éig 346 egyetemi hallgató kere­
sett fel tüdejének megvizsgálása végett. A 346 
egyetemi hallgató közül 137 = 39'6»/o-nál 
az egyik tiidőcsucs kezdő niegtáuiadottsá- 
gát találtam, mig 17 = 4’91’/o esetben vagy 
mindkét csúcs volt már megtámadva, vagy 
a folyamat nagyon el volt terjedve és 
nagyfokú tüdőbeli szétesések voltak jelen; 
vagyis már oly stádiumban voltak, ahol a 
segítség elkésett. Összesen 44’51 százalékban 
találtam tehát a tüdő megtámadottságát, amely 
esetek közül 54-nél= 15 6 százaléknál láttam 
a tüdővész bacillusát, 192-nél = 55’49 százalék 
esetben a tüdők egészségesek voltak.

Tudom, hogy ez a statisztika abszolút 
értékkel nem bir, mert valószínű, hogy fő­
ként azok kerestek fel a 7000 egyetemi hall­
gató közül, akik már maguk érezték a bajt, 
vagy lesoványodás, éjjeli izzadás, köhögés, 
köpetelválasztás, étvágytalarság vagy egyéb 
tünetek által lettek figyelmessé. Bizonyítja ezt, 
hogy a megvizsgálandók száma napról-napra 
csökken és az eredmények is utóbb sokkal 
kedvezőbbek. De ha felteszem is, bogy csak 
ez a 154 eset volna 7000 hallgató között és 
nem több, még akkor is az összes hallgató­
ságnak 2’2 százaléka hordozná a kezdődő 
tüdővé; z jeleit magában. Hogy viszont ez a 
számítás nagyon optimiszlikus, azt külön 
bizonyítanom felesleges.

E lap keretein kivül esnék mindazoknak 
a reflexióknak leírása, amelyek ehhez a szo­
morú tényhez fűződnek. Avagy beszéljek talán 
arról, mind küzd a megbetegedettek legnagyobb 
része anyagi gondokkal? Hogyan nélkülözi 
sok még a mindennapi kenyeret is? Avagy 
lefessem a mi egyetemi tantermeink higiéni, us 
berendezését, ahol egy műegyetemi rajzterem­
ben akár 150 hallgató szívja magába, a rajz­
tábla fölött görnyedve a porral, bacillussal, 
esetleg világitógázzal és füsttel telitett levegőt? 
Hiszen tudjuk mi ezt mindannyian. Itt csak 
társadalmi életünk egy szomorú képét akar­
tam lefesteni. Meg vagyok róla győződve, 
hogy másutt még kevésbé biztató képet 
kapnánk.

Tennünk kell sürgősen, és társadalmunk 
még mindig nem eléggé fogékony e kérdésiránt. 
Hiszen Magyarországon, egynek kivételével, 
még olyan szanatórium nélkül is szűkölkö­
dünk, ahol fizető betegek találnának felvételt 
és ellátást. Pedig mekkora vagyon kerül igy 
külföldre. Ha csak évenként a legininimáli- 
sabbat számítva, 2000 ember keresi fel gyó­
gyulás céljából a külföldi gyógyhelyeket, akkor 
is átlag 100 kórnapot számítva, 10 korona 
napikiadással. 2.000.000 korona vándorol be­
tegeinkkel külföldre. És mily kevés ez az ösz- 
szeg a valósághoz képest! Pedig ennek az 
országnak minden zuga meg van áldva a 
legszebb és legjobb helyekkel. Én hiszem és 
tudom, hogy nem a mi orvosi karunkon múlik 
ezeknek a kihasználása.

A belepnek kezelés kell és Magyarorszá­
gon még a pénzéért sem találja meg. így az­
után kénytelenek felkeresni Cairot, Madeirát, 
Merant stb., ahol a betegek minden discipli- 
nát nélkülöznek, maguk körül és az utakon 
köpdösnek. Szinte magukra vannak hagyva 
és mgrt hiányzik az állandó orvosi felügyelet, 
tiltott dolgokat miveinek és gyakran a „gyógy­
helyeken” ölt a baj nagyobb mérveket. Ez 
ellen felhozható, hogy nagyon sokan mégis 
meggyógyulnak ezeken a helyeken. Do a tü­
dővész gyógyításánál nemcsak az a kérdés, 
hol gyógyul meg a beteg, hanem, hogy hol 

[ gyógyul meg biztosabban? Ez pedig csak 
szanatóriumokban történhetik.

A veszélyt, amelyet a tüdővész magában 
rejt, a betegség természetét és terjedését ille­
tőleg felismertük. Keresni kell már most azt 
a módot, melylyel olcsón és ennek dacára 
hathatósan küzdhetünk ellene. Mig szanató­
riumok létesülnek, addig évek múlnak el, 
százezrek halnak és betegszenek meg. Nincs 
mulasztani való időnk, gyorsan kell cseleked­
nünk. Mindeneke.őtt a tuberkulózisnak nép­
szerű leírásával meg kell ismertetnünk a 
néppel a betegség lényegét, fertőző természe­
tét. A gvógyeljárás alapelveire a tiszta és 
friss levegőre, kellő táplálkozásra fel kell 
hívni a nép figyelmét. Ilyen népszerű ira­
tokkal el kell árasztani az országot. Minden 
parasztkunyhóban legyen meg ez a kis könyv. 
Ha ezzel a megbetegedettek gyógyítását nem 
is lehet elérni, ■ de ismertetve azt, ami a 
szervezetnek káros és azt,ami hasznos, amég 
egészségesek a fertőzéstől óvakodni fognak. Ami 
népünk intellektuális képes-épe nagyobb bár­
mely más európai népénél. Csak fel kell vilá­
gosítanunk, ki kell tanítanunk, ő megért ben­
nünket és munkánk termékeny talajra fog 
találni. Németországban szinte szórják ezeket 
a népszerű ismertetéseket és alig van ma 
már ott paraszt, akinek a tüdővész baciilusá- 
ról tudomása ne volna.

A megbetegedettekről sürgősen kell gon­
doskodnunk. Mindenekelőtt azokról, akik még 
megmenthetők. A Grabowsee mellett levő sza­
natóriumi betegek legnagyobb része az erdő­
ben felállított barakkokban van elhelyezve és 
ugyanolyan gyógveredményeket mutatnak fel, 
mintha a legnagyobbszerü szanatóriumban ke­
resték volna gyógyulásukat. Ilyen barakkok 
felállítása és berendezése egy hónap alatt ké­
nyelmesen elvégezhető. Már hegyi utakkal biró 
helyeken ilyen telepek volnának létesítendők. 
Előnye ennek a rendszernek, hogy szinte 
korlátlanul vehetne fel betegeket, mert az ilyen 
telepeket gyorsan lehet nagyobbitani és arány­
lag rendkívül olcsón.

Látjuk tehát, hogy az áldozatok, melyek­
kel a kérdést megoldásához közelebb vihet­
nék, nem oly óriásiak, de mégis sokkal na­
gyobbak, mintsem hogy szanatórium-egyesü­
letek és ehhez hasonló jótékony és nemes-célú 
egyesülések megbirnák.

Nem kételkedem benne, hogy nemsokára 
a kormány veszi kezébe az ügyet és belátva 
azt, hogy állami létünk biztosítása érdekében 
cselekednie kell, minden erejével oda fog 
hatni, hogy a tüdővész terjedését megaka­
dályozza.

Dr. 1‘lesch János.

BELFÖLD.
Ünnepelt képvselö. Papp József országgyűlési 

képviselőt tegnap este láklyásmeuettel tisztelték meg 
nagysomkúti választói, élükön az intelligenciával. Az 
üdvözlő szónok a választók lelkesedése közölt min­
denben helyeselte a kerület képviselőjének a Házban 
minap mondott beszédét. Papp Józset válaszát, mely­
ben hazafias szellemű országgyűlési beszédének több 
irányeszméit újból kifejtette, különösen a románajku 
választók óriási tetszéssel fogadták. Később 300 terí­
tékes bankett volt.

KÜLFÖLD.
Kormányválság; Szerbiában. Bolgrádból 

Ilire jön, hogy a kormány legközelebb lemond. Po­
litikai körökben beszélik, hogy a király máris 
kiszemelte Hzt az államférfim, akire a kormány­
zást bízza. Ez a politikus Avakumovics liberális 
pártvetir. Az uj kormány azonban nem lösz párt­
kormány, hanem három pártból rekrutálja tagjait

Pétervárról táviratozzék, hogy Szerbiának 
nem sikerült sem 1- ranoiaországban, sem Ausztriá­
ban kölcsönpénzhez jutuia. A szorb kormány 
Pasién Nikolát Oroszországba küldte kölcsönszer- 
zés céljából. De Pasics mindössze tiz millió frankot 
tudott szerezni.
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Meline és a naoionalisták. A francia po­
litikai köröket most érdekes eset foglalkoztatja; 
sőt fontos is annyiban, hogy hatással lehet a 
küszöbön álló képviselőválasztásokra, llemiremont- 
ban Meline. lép föl jelöltül, aki már sok év óta 
képviseli ezt a kerületet. Váratlanul ellenjelöltje 
akadt Flayelle nacionalista nagybirtokosban, aki 
igen befolyásos férfiú a kerületben és joggal re­
mélhette győzőimét. Meline és barátai már meg­
rémültek, amikor Flayelle kijelentette, hogy nem 
akar nehézségeket okozni Meline-nek, az 
ellenzéki pártok vezérének és visszalép a je­
löltségtől. Másnap megjelent a lapokban a 
Falrie Francaié liga elnökeinek (Mercier tá­
bornok, Lemaitro és Cavaignac) levele, amely­
ben köszönetét mondanak Flayellenek áldo­
zatkészségéért és hangsúlyozzák, hogy a kor­
mány ellenségeinek a választásoknál tömörülniük 
cs egyesülniök kell. A baloldal orgánumai is 
leközölték ezt a levelet annak a bebizonyítására, 
hogy Meline a nacionalistákkal és a köztársaság 
más ellenségeivel tárgyal és maga kérte a Patne 
Fraiicaise közbenjárását az ellenjelöltjénél. Msline 
kétségbeesetten védekezett e gyanúsítás ellen és 
tagadta, hogy bármit is tett volna azért, hogy 
Flayellet visszalépésre bírja és Flayelle jelölt­
ségétől egyáltalán meg nem ijedt. Erre válaszolt 
most szombaton Flayelle és azt mondja: A Patria 
Frányáin birtokában levő Írások bizonyítják, 
hogy Meline elfogadta Mercier, Lemaitro és Ca­
vaignac közbenjárását és helyeselte az ellenzéki 
pártok egyesülését. Ha Melino ma más nézeten 
volna, ugy ő (Flayelle) fenntartja jelöltségét vele 
szemben. J/efine, aki ellenjelölttől is fél, és attól 
is, hogy a nacionalistákkal való szövetkezése 
kompromittálhatná, most nyílt levelet tesz közé, 
amelyben azt mondja, hogy fi a liga közbenjárá­
sáról csak utólag értesült, a liga megbizottaival 
folytatott tárgyalások alatt. A megbízottak éppen­
séggel nem tették függővé Flayelle visszalépését 
a kormányellenespártok szövetkezésétől. Do ha 
Flayelle ragaszkodnék ehhez a feltételhez, hát 
e6ak tartsa fenn jelöltség t. Politikai körökbon kí­
váncsian várják a nacionalisták válaszát.

A spanyol munkásforradalom. Több távirat 
ma arról ad hirt, h gy a spanyolországi munkás­
lázadás szünőfélben van. A helyzet azonban meg­
nyugtatónak még alig mondható, mert még újabb 
csapatokat kellett küldeni Barcelonába.

Madrid, lebruár Í3.
Több itteni munkás-egyesület nem hajlandó a 

holnap megkezdődő sztrájkhoz osatlakozni. A vidék­
ről beérkező táviratok jelentik, hogv mindenütt teljes 
a nyugalom. Bilbaoban elfogtak három Barcelonából 
ideérkezett anarkhistát. Szevillában a prefektus be­
tiltotta egy munkásgyülés megtartását. Álcáiéból két 
vadászzászlóaij megy Barcelonába.

Baro.lon*,  február 23.
Ma délelőtt nyugalom uralkodott. Azt hiszik, 

hogy a rendzavarások már nem fognak ismétlődni. 
A» anarkhista-elfogatások egyre tartanak. Egy hir­
detmény szerint az egyetemen holnap ismét megkez­
dik az előadásokat

Pária, február 23.
A Havas-ügynökség jelenti Barcelonából e hó 

22-én este 7 óráról: Megerősítik, hogy a külömböző 
köznti vasutak és több gyár ismét megkezdi az üze­
met. Egy összeütközés alkalmával a katonák megöl­
ték a sztrájkolók két vezetőjét Több elfogatás is tör­
tént, azok közt több anarkbizmussal vádolt nőt is 
tartóztattak le. Tarosában 8 letar.óztatás történt. A 
Pásét de Garcídn egy dinamittöltényt találtak. A ható­
ságok igyekeznek a rendet helyreállítani. Számos 
váualkozó kifizette a sztráfkolóknak a hetibért, hogy 
a munkába állásra bírják őkot A lapkiadók igyekez­
nek biztosítani a lapok megjelenését Tortosáben és 
Fmarosban aggasztó jelek az általános sztrá|k kitöré­
sére mutatnak. Nagy zendülés volt Batbeab&n. A fel­
izgatott tömeg .Le az árulókkal 1*  kiáltások közt vo­
nult át az utoákon.

Madrid, február 23.
A Liberói tudósítója beszélgetést folytatott a 

barcelonai lőkapitánynyal. aki azt mondta, hogy' a 
rend helyre van állítva. A közúti vasút és a kocsik 
ismét közlekednek, a kikötömunkások munkába álla­
nak. Sok gyár azt a kívánságot lejezte ki, hogy is­
mét megkezdik az üzemet. A íőkapitány azt a remé­
nyét fejezte ki, hogy holnap az összes munkások 
megjelennek a munkánál. Továbbá ki elentette, hogy 
a német konzul látogatást tett ná a. hogy kollegái 
nevében tiltakozzék ama híresztelés ellen, mintha a 
konzulok kormányaik oltalmát szándékoztak volna 
kikérni Végül azt mondta a lőkapitány. hogy e ég 
hatalmi eszköz áll rendelkezésre bogy minden eshe­
tőséggel szembeszállhassanak. Erösbitést küldtek neki 
anélkül, hogy kérte voma.

HÍREK.
Budapest, lebruár 24.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 28-án uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Gróf Apponyi Lajos magyaror­
szági udvarnagy ma Becsből Budapestre utazott.

— A király Budapeeton. A király ma, 
hétfőn reggel 5 óra 40 perckor visszaérkezett 
Bőéiből, ahol tudvalevőleg résztvett Rainer főher­
ceg aranylakodnlmán. Hivatalos fogadtatás ezúttal 
nem volt a pályaudvaron, ahonnan ő felsége 
egyenesen felnajtatott a várba. Délelőtt 10 órakor 
általános kihallgatás lesz a királyi palotában.

— A király ellsmeréce. Az Osztrák-magyar 
monarchia írásban és képben cimü irodalmi vállalat be­
fejezése alkalmából ő lelsége a következő legfelső 
kéziratokat adta ki:

1 Kedves Széli 1 Tizenhét év folyt le, mióta Isten­
ben boldogult szeretett fiam, néhai Rudolf koronaher­
ceg „Az osztrák-magyar monarchia írásban és kép­
ben" cimü irodalmi vállalatot életbe hívta.

A nagyterjedelmü mü, a dicsőült koronaherceg 
eszméje és szellemében folytatva, immár befejezvo 
lett és minden tekintetben megfelel alkotója magasztos 
szándékának. írásban és képben ecseteli drága hazánk 
viszonyait és szokásait, úgyszintén a szellemi és 
anyagi téren folytonosan haladó lejlődését és ez által 
bizonyára hozzájáruland abhoz, hogy a hazafias érzel­
mek, valamint a trón és a hazához való nü ragasz­
kodás ébren tartassanak és iokoztassanak. Ezen uiü 
belejezésénél igazi megelégedésemre szolgál az összes 
munkatársaknak köszönetemet és teljes elismerésemet 
kiíejezni. utasítván önt, hogy ezt az illetőkkel meg­
felelő módon tudassa.

Kelt Budapesten, 1902. évi február hó 10-én. 
FERENC JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán s. k.
IL Kedves Lónyay grófné! Szeretett íelejthetetlen 

fiam, Rudolf koronaherceg elhunyta után ön, mint az 
ő özvegye, az általa alapított „Osztrák-magyar mo­
narchia Írásban és képben" cimü mü védnökségét 
beleegyezésemmel átvette s ezen hazafias vallalat iránt 
azóta iolyton legéberebb érdeklődést és legszorgosabb 
gondosságot tanúsított.

A mü, a boldogult koronaherceg méltó emléke, 
immár beieiezést nyert és szívesen használom fel ezt 
az alkalmat arra hogy közremükéseért legmelegebb 
köszönetemet és tel es elismerésemet fejezzem ki.

Budapesten, 1902. évi lebruár hó 10-én.
FERENC JÓZSEF, 8. k.

III. Kedves Szögyény-Manch / Szeretett fiam, 
Rudolf koronaherceg e hunyta óta ön. mint az .,Oszt- 
rák-magyar monarkhia Írásban és képben" cimü iro­
dami niii igazgató-tanácsának elnöke és mint a meg­
boldogult akaratának végrehajtója, nemes odaadással 
és lankadatlan buzgalommal ellenőrizte és támogatta 
a hazafias vá'lalatot.

A mü befejezésének pillanatában önnek, sokévi 
sikeres működéséért köszönetemnek és teljes elisme­
résemnek kell kifejezést adnom.

Budapesten, 1902. évi február hó 10-én.
F ERENC JÓZSEF, s. k.

Egy negyedik királyi kézirat a kitüntetéseket 
adományozta. Zárday József, a magyar államny omda 
igazgatója a harmad-osztályú vaskorona-rendet, Morelli 
Gusztáv iparművészeti iskolai tanár, Szügyi Ferenc 
magyar államnyomdai osztályvezető és Gottermayer 
Nándor könyvkötő a Ferenc Józse.-rend lovagkereszt- 
jét Hetesek János államnyomdai első szedő a koro- 

i nás ezüst érdemkeresztet és Beigl Henrik államnyom­
dái galvándomborozó az ezüst érdemkeresztet kapták 
sikeres szolgálataik elismeréséül.

Mind 0 kéziratok a biva alos lap vasárnapi szá­
mában jelentek meg, ugyané lap nem hivatalos ré­
szében közli mindazoknak a névsorát, akik a befeje­
zett irodalmi válla at magyar kiadásának intézésében 
mint bizottsági tagok közreműködtek és a magyar­
országi kötetekbe dolgozatokat adtak.

— Böjti prédikációk. Benne vagyunk a nagy­
böjtben s az egyházi szokásokhoz híven megkezdődtek 
a böjti prédikációk. A be.városi íőplébánia-templom- 
ban minden pénteken délután négy órakor Jeszenszky 
tóvárosi hittanár prédikál. A kőbányai uj plébánia­
templomban minden pénteken délután öt órakor Hock 
János országgyűlési képviselő, kőbanyai plébános 
mond szentbeszédet s megelőzőleg délután lel ötkor 
orgonahangversenyt tartanak a tomp ómban. Az első 
szentbeszéd alkalmával a templom zsuiolásig megtelt, 
jobbára belvárosi és várbeli közönséggel. A belvárosi 
szervita-templomban minden vasárnap délután 0 óra­
kor van böjti prédikáció, még pedig német nyelven, 
a magyar préd'kációt ugyanaznap reggel lél hétkor 
tartják' A német prédikációnak előterbe való heh tí­
zese miatt a belvárosi bizottsági tagok interpellálni 
lógnak a városi közgyűlésen.

— AJ ghai Igató 1c Tudományos Egy sitiiét*  
szombaton ieiolvasó-ü.ést tartott, amelyen Márfíy Ede 
a badmenlességi díjról tartott előadást. A nagyszámú 
hallgatóság közt voltak dr, Mariska Vilmos, Exner és 

Watton tanárok is. A felolvasás végeztével Mariska 
tanár meleghangú szavakban méltatta az értekező 
munkáját, valamint az egyesület egész működését. 
A jövő bét lolyamán két felolvasást rendez az egye­
sület ; az egyiken, héttőn, Margalit Jenő joghallgató, 
a másikon, pénteken, Lukács Pál orvostanhallgató 
olvas lel.

— Gelléri Mór felolvasása. A köztisztviselők 
országos egyesületében ma délután Gelléri Mór tartott 
felolvasást a nők munkaköréről.

A magyar iparfejlesztés elkes munkása min­
denekelőtt utalt arra, hogy a nők csak oly oglalko- 
zási ágakat öleljenek löl, mely egyéniségükkel har­
monizál. A nehéz fizikai munkát követelő iparágaktól 
lartózkodniok kell, ellenben anol a kézügyességet, a 
finomságot és ízlést kell belevinm a munkába, ott 
helyén vannak. Örömmel látja, hogy újabb időben, 
lőleg az irodai fog a dózásokban hódítanak tért, ahol 
derekasan beváltak. Mad rátér a nő fontos hivatására 
a háztartás körül, itt a takarékosság, a bázlartás 
kellő gondozása, a cselédek nevelése, az otthon ba­
rátságossá, vonzóvá létele körűi várnak rájuk zü ön- 
külön igen lontos Vadatok. melyeknek szerencsés és 
tapintatos megoldása a családi élet boldogságának 
gyakran icgiőbb tényezői. Külön fejezetben a honi 
ipar pártolásának fontosságára hívja fel az előadó az 
egybegyült szépszámú hal.gatóság figyelmét. Az elő­
adást nagy tetszéssel iogadták.

— Székely-ünnep. DebreczenbGl láviratozzák, 
hogy a Csokonai-kör ma délután a városháza nagyter­

mében a székely mentő-akció javára székely-ünnepet 
rendei ett Az ünnepélyre a fővárosból lejöttek Győrfly 
Gyula képviselő, Benedek Elek, Jakab Ödön, Jancsó 
Benedek, Gaál Mózes és Felszeghy Józsei vasúti üzlet­
vezető Kolozsvárról. Az ünnepély délután 5 órakor 
kezdődött. Dobieczky Sándor orsz. képviselő megnyitó 
beszédében utat a székely-akció nemzeti fontossá­
gára, és örömének adott kifejezést, hogy Debreczen 
városa az e só azek között, akik a székelyeknek 
segítséget nyújtanak, Benedek Elek Hadak ut a cimü 
nagybalásu felolvasása után Jakab Ödön négy újabb 
versét adta elő. közülök kettő székely vonatkozású. 
Gaál Mózes A virrasztó cimü elbeszélését olvasta fel, 
szintén nagy hatással. Benedek János orsz. képviselő 
a csángókról irt versét adta elő, végül pedig Székely
G.)ula  a debroezoni szinház tagja énekelt székely da­
lokat. Este a fővárosi vendégek tiszteletére nagy 
bankét volt, melyen ott volt Debreozen szine-java. 
Az ünnepély a székely-akció javára szép összeget 
jövedelmezett.

— Eltűnt márkinő. Teyllard de Beynac márkinő 
eltűnéséről a mai lapokban megjelent közleményekre 
vonatkozólag Rudnay Béla iőkapitány a következő 
nyilatkozatot adta ki:

A ma resrgel megjelent lapok Teyllard de Beynac 
francia nyelvmesternő eltűnéséről írván, egyes lapok 
azt a hirt közük, hogy lrancia detektívek jártak a 
nevezettnek lakásán, ezen Hír egv általán nem felel 
meg a valóságnak; a rendőrség már január hóban 
értesült a nvelvmesternő eltűnéséről és első feladatá­
nak tekintette az eltűnt kilétének, családi viszonyai­
nak a megállapítását és rokonainak az értesítését; 
éppen e célból a budapesti rendőrség fordult az itteni 
irancia lőkonzulátusboz nem pedig megfordítva. Leg­
kisebb oka sincs a rendőrségnek arra hogy az eltű­
nést politikai okokkal hozza kapcsolatba és valószínű­
nek tartja, hogv az eltűntnek bejelenteti nő valahol 
távol, külföldön lakó igen nagyszámú rokonainál 
időzik. Holmija iránt kénytelen voit a rendőrség a 
szabályoknak megfelelően intézkedni, mert a lakást- 
adő a lebruár 1-je óta ki nem fizetett lakást újból 
bérbe akarja adni és Budapesten nevezettnek a holmi 
kezelésével megbizbató hozzátartozója nincs. Január 
hóban még nem indította meg az eljárást teljes alak­
szerűséggel a rendőrség azért, mert leitételezte hogy 
lebruár 1 re. amikor a lakás bérlete lejárt, Beynac 
életjelt fog adni magáról. Ez azonban meg nem tör­
ténvén. a további nyomozás teljes alakszerűséggel 
folyamatba tétetett

— Törvény : törvény. A középnémetországi és 
szászországi nagyiparosok Magyarország piacát na­
gyon is számításba veszik üzleteik érdekében. Arra 
azonban nem hajlandók, bogy postai küldeményeikre 
legalább annak a heh ségnek a nevét magyarul Írják 
föl. amelyben azt kézbesíteni kell. E helyett olyan 
bolond dolgot cselekedtek meg, hogy valami konto- 
renciának határozataképpen arra kérték löl a biroda­
lom kormányát, hogy lépjen közbe a magyarországi 
helységnevek magyarosítása ellen. — Ugyan német 
uraságok, hiszen a törvény: törvény. Azt nem lehet 
csak ugy sundam-bundatn jobbra-balra kiiorgatni a 
maga valóságából.

— Beteg feitö. Római jelentés szerint Siemi- 
radski Henrik, a híres lengyel lestő, akinek Feró ele­
ven jáklyái cimü nagy festménye nemrégen Budapes­
ten is ki volt állítva, aggasztóan megbetegedett Az 
orvosok féltik a beteg festő életét

— Hím lőj ár vány a Riviérán. A hólyagos himlő, 
amely Londonban már hosszabb idő uralkodik, újab­
ban Angliából va.ó behurcolna folytán a francia 
Riviérán s különösen A’wsdban is mutatkozik. Tőlünk 
is sokan ránduinak mos*,  a Riviérára. ezért alapos 
óvóintéskedésekre van szükség, hogy a járványt hoz­
zánk be ne hurcolják.
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— Küzdelem a farkassal. Máramarosban igen 
elszaporodtak a larkasok. úgy hogy a vármegye több 
helyt engedélyezett hivatalos vadászatokat és a mé­
reggel való pusztítást is több helyütt jóváhagyta. E 
hó 19-én Felső-Rózsa határán a hires rónaszéki só­
bányák szomszédságában nagy küzdelme volt egy 
juhászbojtárnak egy farkassal. Léva Mihály 18 éves 
suhanó jubait őrizte, amikor lényes nappal a nyáj 
közé csapott egy ordas. A bojtár komondorát utána 
uszította a farkasnak és maga is utána vetette magát. 
Az ordas ekkor a bojtárlegénynek esett, földrerántotta 
és véresre marta. A nagy komondor ekkor a farka­
son termeti és fojtogatta a farkast, de a vadállat ki­
szabadította magát és megugrott. A bojtárlegényt vé­
res testtel a m.-szigeti kórházba szállították.

— Miss Ellen Stone kiszabadult. Konstan­
tinápolyból táviratozzák, hogy mi6s Ellen Stonét, 
az annyit emlegetett amerikai hittéri tőnőt, végre 
szabadon bocsátották elrablói. Szófiai hirek sze­
rint ogy hittérítő Szalonikiből szintén a szaba- 
donbocsátást jelenti és hozzáteszi, hogy Stone 
Strumitzába érkezett.

— Doodlka halála. A párisi Figaro tudósítója 
.ölkereste Doyen tanárt, aki részletesen elmesélte neki 
a kis Doodika haláltusáját és hirtelen halálát Midőn 
a hindu lányka holttestét más szobába vittük, beszélte 
el a professzor, Radika is felébredt s megkérdezte 
ápolónőiétől hogy hol van testvérkéje?

— Tudja, leikecském, bogy a professzor ur 
parancsára naposabb szobába vittük I — szólt az 
ápolónő.

— De ugy-e jobban van már! — laggatódzott 
a kis leány. — Adjatok neki is játékot, hisz vala­
mennyi játékszerünk uálam van!

Radika most már sokkal jobban van, testének 
hőmérséklete 37-5°, érverés 94. Reggelijét jó étvágy- 
gyal költötte el. Doyen tanár ezután megengedte a 
Figaro munkatársának, hogy megtekintse a beteg 
leánykát. A beteg csinos szobában leküdt. Szép kék 
szalaggal ékesített fekete fejecskéje hófehér párnán 
nyugszik s ágya mellett irgalmas nénike ül. A kis 
leány franciául beszélget ápolénéjával s szemeivel 
majd elnyeli az ágyánál felhalmozott tömérdek játék­
szert. A hírlapírót figyelmeztették, hogy ne beszéljen 
az operációról, mert a leányka a műtét hallatára sirva 
,akad. Ezért csak azt kérdezte meg a kis betegtől, 
hogy hány esztendős ?

— Tizenkét éves vagyok! — felelte Radika 
illedelmesen.

Ezzel a rövid látogatás véget ért, mert a beteg­
nek még nem szabad hosszabban beszélgetnie.

— Egy kis protekoló. Ez az egész, amit az 
amerikaiak kérnek Henrik porosz hercegtől azért a 
szives vendéglátásért, amiben része esz az Egyesült- 
Államok löldjén. Egy gyönyörű szép, tizenkilenc esz­
tendős leány érdekében kell közbenjárnia az elnök­
nél. A kisasszonyt tudniillik azzal gyanúsítják, hogy 
megölte a szeretőjét, egy Brooks nevű urat. Egy 
hotelben történt a gyilkosság. Brooks urat egy golyó­
val a fejében, halva találták ^szobájában, s aki utol­
sónak járt nála, az a szép Flwence Burns volt. Ez a 
hotel személyzetének a vallomása s bármilyen bájos 
megjelenésű is a miss, a rideg Ítélkezés vizsgálati 
fogságba helyezte. Persze tagadja a gyilkosságot s 
olyan gyönyörű a megjelenése, a hullámos szőke 
haja, a mosolya, az ajkai, szóval ő egészben, hogy 
mindenki hisz neki, éppeu csak a vizsgálóbíró nem. 
S ez rosszul csík az amerikai lovagoknak s most 
egy csomó asszony által aláirott kérvényben arra 
akarják megkérni Henrik herceget, hogy szóljon egy 
pár jó szót a szép leány érdekében Roosevelt elnök­
nek. Ezt a remekbe termett szőke leányt ki kell bo­
csátani a börtönből, hogy gyönyörködjék benne 
a világ.

— A aemahal katasztrófa. Bafcwból jelenti egy 
távirat: A romok eltakarítása SrmaAdban műszaki 
katonák vezetése alatt folyik. Ot bizottságot alakítot­
tak és pedig egy orvosi, egy ellátási, egy kivándor- 
lási vagy átköltözési bizottságot, egy ásatási és egy 
építési bizottságot. Naponta sok száz család hagyja el 
a várost A katasztrófa alkalmával összesen 4500 hág 
pusztult el. Két nap óta Semabában tífusz és vörheny 
tört ki. Nagy a hiány meleg helyiségekben, amely a 
nagy hideg és az erős hóvihar mellett még jobban 
érezhető. Gáliéin herceg, a Kaukázus lőkormányzója, 
tegnap hivatalának aligazgatójával és a kaukázusi 
hadikerület vezérkarának főnökével Semahába utazott.

— Halálozás. Kovács P. Pály Nyíregyháza város 
katonaügyi tanácsosa, ma reggel szívszélhüdósben 
meghalt, özvegye és hat gyermeke gyászolja.

— A soproni bankbukáa. Sopron város teg­
napi rendkívüli közgyűlésén tárgyalta a belügymi­
niszter leiratát, mely a Müller-iéle alapítványnál a 
bankbukás következtében előállható hiány erejéig a 
város ellen kimondta a vagyonjogi felelősséget. A 
közgyűlés elhatározta, hogy felír a miniszterhez a 
rendelet visszavonása érdekében, mert okmánysze- 

rüleg kimutatható, hogy a város az alapítvány 
gondozására és ellenőrzésére kötelezve nem vo.t 
és igy ennek elmulasztásából a városra vagyoni 
felelősség nem háromolhat. A közgyűlés hosszú vita 
után 33 szóval 29 ellenében elfogadta a kiküldött 
vizsgálóbizottság ama jelentését is, hogy a városi 
pénzeknek a banknál történt elhelyezése körül mu­
lasztás városi közeget nem terhel és igy felességre 
senki sem vonható.

— Huszonöt év. A Dunagőzhajózási Társaság 
magyarországi hajózási személyzete szép ünnepélyt 
rendezett abból az alkalomból, hogy Szuppán Károly 
Viktor főfelügyelő a hajózási osztály vezetője betöl­
tötte szolgálatának 25-ik évét. Szuppán mint egy­
szerű matróz kezdte meg szolgálatát a társaságnál és 
az összes fokozatokon végighaladva emelkedett mai 
diszes és nagy hatáskörrel biró állására. Ezelőtt 
tiz évvel még egyszerű hajós-kapitány volt, mi­
dőn Ullmann udvari tanáosos és igazgató maga 
mellé vette őt. hogy munkatársa legyen a teljes 
züllésnek indult társ ság újraszervezésében. A válasz­
tás szerencsés volt. Ulimann erőijén és üzleti éles- 
látőságén kivül nagy részben Szuppán Károly kiváló 
szaktudásának, óriási munkabírásának és odaadó szor­
galmának köszönheti a társaság, hogy kivergődött 
azokból a ba okból, amelyek csaknem vesztét okoz­
ták. Újraszervezte és modem alapra fektette a szol­
gálatot; szervezett és fejlesztett egy kiváló hajós-sze­
mélyzetet; lokozta a hajók munkaképességét; a régi 
hasznavehetlen hajókat részint eladatta, részint szétve- 
rette; a halógyárat megszabadította a tehetetlen 
külföldi vezetőktől és az élére Szénái Bélát, egy kiváló 
magyar technikust álb t, akinek vezetése alatt ez a 
gyár nagyszabású, u; h;. dületet vett, kitűnő hajókat 
épített és oly hírnevet szerzett, hogy újabban az 
orosz kormány itt építteti a dunai hajózásra szánt 
hajóit. U| állásában Szuppán Károly nagy tevékenységet 
fejtett ki a folyam- és csatornahajózás érdekében, a 
beihajózási kongresszusokon előadásokat tartott; több 
találmánynyal javította a hajóépitést; legújabban pe­
dig más technikusokkal szövetkezve oly tervet dolgo­
zott ki az ausztriai csatornákra mely nagy mérték­
ben lelköltötte az illetékes körök figyelmét. Nagy­
szabású munkássága közepette nem leledkezett meg 
egykori kartársairól. Nemcsak mindenkor igazságos 
és jóakarata főnökük volt, hanem sokat tett anyagi 
helyzetük javítására is. Nagy része voit annak a 
szolgálati pragmatikának kidolgozásában is, amelylyel 
a Dunagőzhajózási Társaság legutóbb megajándékozta 
az alkalmazottait

Különösen ezek az utóbbi érdemek tették oly 
meleggé az ovációt, melyben Szuppán Károly főfel­
ügyelő tegnap Budapesten részesült. A hajóskapi­
tányok klub jókban, a gépészek testületé az ó-budai 
hajógyárban, a kormányosok testületé a Fácán­
vendéglő nagytermében rendezett ünnepélyt Meg­
jelentek., nemcsak a szolgálatban levők, hanem 
a nyugalomba vonultak is az ország minden 
részéből, akik jelenlegi főnöküket még egyszerű 
matróz és kapitány korában ismerték és most 
megható módon adtak kifejezést iránta való nagy 
ragaszkodásuknak és tiszteletüknek. Emléktárgyak 
kai kedveskedtek neki, a hajóskapitányok körük 
helyisége számára megfestették és lelepleztették 
az arcképét Számos beszéddel és lelköszönfóvel ün­
nepelték a szeretett főnököt a tiszteletére rendezett 
lakomán, amelyen a hajóstiszteken kivül ott volt az 
ünnepelt fivére, Szuppán Vilmos kir. tanácsos. Szénái 
Béla hajógyári főnök, Spacil és Szlavik főfelügyelők 
és még számosán.

Reánk nézve pedig a legörvendetesebb az. hogy 
az ünnepély minden izében magyar volt Magyar em­
ber az ünnepelt, túlnyomó nagy részben magyarok 
voltak az ünneplők: alig hangzott ott más szó és be­
széd, csak majgvar: magyar volt a lakoma ételrendje; 
magyar ember, Herpka tanár tervezte és a magyar 
iparművészeti iskolában készült az a szép emléktárgy, 
amelyet a kapitányok szeretett lőnöküknek ajándé­
koztak.

— Egy fatelep lángokban. A kora hajnali órák­
ban nagy tűz pusztított Goláberg Zsigmond nelelejts- 
utcai faáru és ládagyárában. Hajnali 4 órakor Schvarcz 
Ferenc felügyelő észrevette, hogy a gépházból lángok 

? csapdosnak ki. A tűzoltóság megérkezésekor a gép­
ház lelő lángban állott, átcsapott a raktárakra bele­
kapott az istálló tetejébe is, amelyben lovak voltak. 
Öt óra tájban, az irodahelyiséget kivéve, már az 
egész telep lángokban állott, sőt belekapott dr. 
Abonyi Józsefnek a szomszédos házába is és 
meggyuladtak az ablak párkányai. Az újabb ve­
szedelemre a tűzoltók a szomszédos ház meg­
mentésére vetették magukat s a tűz terjedését 
meg is akadályozták. Az ipartelep lognagyobb része, 
amely elpusztult, teljesen szétolvadt összetört a gép­
házban levő 12 lóerejü gőzgép és a műhelyekben 
levő 7 munkáló-gép. Az istállóból sikerült kimenteni 
a lovakat. Reggeli 9 órára az utolsó zsarátnok is ki­
aludt az elpusztult telepen, ahol körülbelül 52 ezer 
koronára becsülhető a kár. A tűz keletkezésének okát 
csak a tüzvizsgálat deritheti ki. A gépházban támadt 
a veszedelem és mire észrevették, teljes erővel tört 
elő. Valószínű, hogy a tűz a gőzgéptől eredt. A telep 
biztosítva volt A szomszédos ház tulajdonosa, 
dr. Abonyi József 20C0 korona kárt jelentett be.

— Öiizeégett gyermekek. Sztnesi Béla gyári 
előmunkás ma délután feleségével együtt elment ha. 
znlrói az újpesti Baross-ulca 32-ik szám alól s két 
gyermekére, a negyedíéléves Margitra s a másféléves 
Bélára rázárta az ajtót A gyermekek valahogy gyu-
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fához jutottak s meggyujtották a ruhájukat Mir»- 
észrevették a dolgot a két kis gyermek úgy Össze-’ 
égett hogy mindkettő meghalt A gondatlan szülők, 
ellen vizsgálatot indítottak.

— Húszezer koronás sikkasztás. Egy fiatal 
ügyvédjelöltet köröz most mindenfelé a fővárosi rend­
őrség, aki mint két háznak zárgondnoka ötnegyedév 
alatt begyült s mintegy 20 ezer koronát tevő házbért 
elsikkasztott és megszökött A sikkasztó Steiner Gusz­
táv Adolf. írancfeldi születésű 25 éves joghallgató. 
Négy esztendővel ezelőtt dr. Kiss Károly tóvá­
rosi ügyvédnek .ő-utcai irodájába került s mint 
törekvő fiatal ember, teljesen megnyerte az ügy­
véd bizalmát. Az ügyvéd tavaly két budai ház zár­
gondnokává neveztette ki a törvényszék által Steinert, 
aki ebben a minőségében szorgalmasan eljárt, minden 
házbőrnegyedkor lelszedte a lakóktól a házbéreket és 
pontosan kezelte. Az ügyvéd egyáltalán nem lolyt be 
a fiatal ember dolgaiba, teljesen megbízott benne és 
igy azt hitte, hogy minden rendben van. Tegnap a zár 
loganatositői leikeresték dr. Kiss Károly ügyvédet és 
kérték, hogy a két házban ötnegyedév alatt befolyt- 
húszezer korona házbért utaiványoztassa ki Steinertől. 
Amikor ezt Steiner meghallotta, nem jött zavarba, 
hanem igy szólt:

— A pénzt a takarékpénztárba tettem, hogy ka­
matozzék. Hazamegyek és nyomban hozom a betéti 
könyvet.

Ezzel eltávozott, s azóta vissza sem tért. Hiába 
vártak reá az ügyvédi irodában. A dolog gyanússá 
vált és Kiss feljelentést telt a rendőrségen. Szcszlcr 
Hugó ügyeletes tisztviselő nyomban kiment Steiner 
?Jbrcht-ut 8. III. cm. 10. sz. alatti lakására e ott ház­
kutatást tartott. Az asztalon egy papírlapot talált, 
amelyre ceruzával a következők voltak írva :

— A rossz barátok és a jó emberek hoztak 
idáig. Steiner Gusztáv Adolf.

Most már bizonyossá lett a sikkasztás és a 
rendőrség ebben az irányban elrendelte Steiner kö­
rözését és kiadta ellene az elíogatási parancsot. író­
asztala fiók ában 355 korona készpénzt találtak.

— Véres szerelem. A debreczeni kórházban egy 
tizennyolcéves leány fekszik, akit Derecskéről vittek 
oda. Szaj fián Rozália dobánysimitással foglalkozott a 
Morgó-pusztán. Bevégezve a minap munkáját, haza­
felé igyekezett társaival. Cmmrdta Sándor dohányos 
szerelmes volt a leányba s kérlelte, ne menjen eL A 
leány, aki viszonozta ugyan Csizmadia szerelmét, nem 
teljesítette a fiú kérését s tegnap hozzátartozóival 
együtt felült a kocsira, hogy odahagyják a Morgó­
pusztát. Már el akartak indulni, mikor egyszerre csak 
hirtelen előbukkant Csizmadia Sándor s egy régi 
fegyverből rálőtt a leányra. A rossz fegyver ravasza 
csak a tizedik csettentésre sült el s a leány véresen 
esett le a szekérről. A srétek a hátába és karjába 
fúródtak. A gyilkos legényt a csendőrök elfogták, a 
leányt pedig a debreczeni közkőrházba hozták. A 
leány, ha komplikációk nem jönnek közbe, felgyógyul.

— Elriasztott betörök. Máramaros-Szigetről Írják : 
E hó 16-án este a máramarosmegyei Kurdok köz­
ségben a véletlen akadályozta meg, hogy az ezreket 
tartalmazó postaszekrényt el nem vitték. Két oláh le­
gény megtudta, hogy sok pénz gyűlt össze a postán 
és belopódzott a pincébe. A postahivatal vasszekrénye 
ugyanis a pincében van megerősítve, azért először is 
ketté kellett szelni a pince gerondázatát, hogy a pénz­
tár a pincébe zuhanjon. Ott azután egészen nyugod­
tan végezhettek volna s a nálok lévő vésőkkel és 
le székkel könnyen lölleszithették volna a vasládát. 
A postakezelőnő, ki a szomszéd szobában aludt, észre­
vette, hogy betörők járnak a postán s ezért elővette 
revolverét ós kilőtt az utcára. A^betörók a lövésre 
megugrottak és otthagyták a már-már közökbe hullott 
zsákmányt, de a leszitŐ eszközöket és baltákat ott fe­
lejtették. A rozáliai csendőrség elfogta Orgics Györgyöt, 
a kinek a feszójére ráismertek, de az még nem val­
lotta be, ki volt a társa.

— Gyilkos azolgalegény. A Hevesmegyében 
lévő Pély község határában kétszáz holdas birtokán 
lakik az öreg Szerémi Fereno feleségével és 17 éves 
János nevű fiával. Farsang utolsó napján a János 
gyerek Holló Zsigmond nevű — szintén 17 esztendős 
— szolgájukkal bement a szomszéd faluba egyet mu­
latni. Késő éjjel a szolga egyedül tért haza a tanyára 
s az öreg ^zeréminek azt mondta, hogy fiatal gazdája 
még a faluban maradt. Reggel már nyugtalankodott 
az öreg s a fia után indult. Nem sokáig kellett ke­
resnie, megtalálta a határban a holttestét, szétvert 
lejjel. A gyanú a szolgára irányult akit letartóztattak. 
Eleinte tagadott, de később beismerte, hogy ő gyil­
kolni meg kis gazdáját, mert felbérelték erre tiz ko­
ronáért. Későbe oda módosítóita vallomását, hogy nem 
bérelték fel a gyilkosságra, hanem összepörölt Szerémi 
Jánossal s veszekedés közben verte agyon. A csend­
őrség az ügyben folytatja a vizsgálatot, mert nem 
lehetetlen, hogy csakugyan bérgyilkosságról van szó.
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— Sikkasztó erdóör. Jankó Laios. a Pesti Hen­
germalom-Társaság pozsouyi erdőére a gondozásara 
bízott nagymennyiségű iát és egyéb értékesebb dol­
gokat eladta és a pénzt elsikkasztva, megszökött. A 
hűtlen erdőőrt, aki modori születésű, 3-> éves, közép­
magas*  nyúlánk termetű ember, országszerte körözik. 
Különös ismertető jele az, hogy kopasz lején szőke 
parókát visel.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Ma este 
előfizetői szórakoztatására a felelőn Hírmondó cigány­
zenét fog közvetíteni. A cigányzene-kuzvetités, mely az Elité­
ig az Emke-kávéházbó) lesz hallható, 8 órától 11 'óráig tart, 
de megszakítást szenved 8 óra 15 perckor, mikor :• kül­
földi tőzsdezárlatokat (berlini, frankfurti és párisi tőzsdetudó­
sítás) olvassák fel és tél 10—10 óráig, mikor napirendszerinti 
esti olvasás következik, melynek keretében a legújabb híreit 
ós táviratait olvastatja tol a beszélőújság. A cigányzene 
egyes darabjainak kezdetére riadójellel hivja fel előfizetői 
ügyeimét a Telefon Hírmondó.

FŐVÁROS.
(•) A rákospalotai mooaár leoaapoláaa Buda­

pest és Rákospalota határában nagy kiterjedésű, 
mintPgy 35 000 négyszögölnyi mocsár terül el, amely­
nek a lecsapolását már régebben elhatározta a székes­
főváros tanácsa. A munkálatokat azonban nem kezd­
hették meg, mert az illető telektulajdonosok sokallot- 
ták a reájuk kivetett költséget. A közigazgatási bizott­
ság. ahová az ügy töllebbezés folytán került uj eljá­
rást rendelt el a költségviselés arányának a megálla­
pítása dolgában s igy a tárgyalások újból megindultak 
— és most már szerencsésebb eredményűvel. A rá­
kospalotai elől'áróság ugyanis egyezségre lépett a 
telektulajdonosokkal, akik ennek folytán visszavonták 
a föllebbezésüket. A munkálatokat o szerint a tavasz- 
szál megkezdik s ha belejezik. ezzel a főváros tatára 
mintegv 30 holdnyi használható termőfölddel gya­
rapodik.

SZÍNHÁZ, zene.
** Operahál Strauss: A denevér cimü operettje, 

amely néhány év óta kieseit a M. k. Operaház já’.ék- 
rendjéből, ma este ismét színre került és pedig jó­
részben uj betanulással. Ez a bájos dalmű minden­
képpen megérdemli, hogy számára a komoly operai 
színpad polgárjogot engedélyezzen. Az a körülmény, 
hogy A denevér a bécsi operette-iskola klasszicizmu­
sát jelenti, művészi szempontból igazolja 67raw« re­
mekének iölelevenilését, — másrészről tekintettel kell 
lennünk az anyagi előnyre is, amelyet ez a vonzó 
operett a súlyos gondokkal küzdő pénztárnak biz­
tosit Imhol, szolgáljon például a mai est. Tizen­
két óv óta ma történt meg ismét először, ami 
különben az Operaház történetében ritkán fordul 
elő, hogy tudniillik azt olvashattuk a sziulapon: 
A mai előadásra már nem kaphatni jegyeket. Napok 
előtt kelt el az utolsó jegy elővételi ár melleit és a 
mai szinlap nem is közölte a helyárakat. A mai siker 
után Ítélve, még sok teli házat fogunk köszönhetni 
A denevérnek. — W. Krámmer Teréz asszon}. kitűnő 
drámai primadonnánk csudás művészetét ezúttal a 
könnyed múzsa szolgálatába állította és az a körülmény, 
hogy ő énekelte Rozalindát, külön művészi jelentőséget 
adott az előadásnak. Elragadó jókedvvel játszott kitü­
nően volt disponálva és megjelenésének ragyogásával 
is nóditott. A közönség egész este lelkesen ünnepelte a 
művésznőt. — Stoyer Ilonka a könnyű operettben ott­
honosnak érezte magát, de sikere művészibb természetű 
lett volna, ha egynémely túlzástól tartózkodik. — 
Semsey Mariska pompásan ábrázolta a blazirt, ifjú 
Orlovszky herceget, nagyou szépen énekelte a bordalt. 
— kisebb szerepekben pedig résztvettek Palóczyné, aki 
szemrevaló Ida volt. — továbbá Wlassák, Sembery és 
Boemer kisasszonyok. — Eisenstein szerepét Gádornak 
osztották ki aki intelligenciájával gyakran nyújt kár­
pótlást ott, ahol természetes eszközei cserbe hagyják. 
A fejedelmi Iloialinda mellett vékony és átlátszó 
férj volt, kedves kamaszsággal és elmosódó kör­
vonalakkal. De értelmessége, muzsik ál issága és játéka 
megmentette a kalandot. — Komái Ricbárd fogház­
igazgatója elsőrangú kabinet-alakítás, amelyben a kö­
zönségnek valósággal gyönyörűsége telt. Kitűnő volt 
Mihályi (Falke), aki elegáns verve-vel játszott és jól 
énekelt Hegedűs, mint mulatságos Frosch és Dalnoki 
Béni, aki pompásan játszotta a hebegő ügyvédet, egé­
szítette ki az ensomblet — Az előadás fénypontja a 
második felvonás ensembleje volt, amelyben az énekkar 
összevágó és jelesen árnyalt produkcióval tűnt ki; 
meg is kellett ismételni. — Káder Rabul vezénylete 
alatt kitűnő volt a zenekar.

•• A nyoloadik fiiharmóniai hangverseny. A 
filharmóniai Társaság ezidei nyolcadik hangversenyét 
szerdán március 5-ikén rendezi a Vigadó nagytermé­
ben Kemer István karnagy vezénylete alatt. E hang­
verseny ve idégei Wedekind Erika urhölgy, egyik0 
Németország legnevesebb énekesnőinek és hazánkfia, 
Bendiner Nándor ki Beethoven Es«durzongoraverse­
nyét látszsza ez alkalommal. A hatodik hangverseny­
ből kimaradt újdonság Glazonuow „Khapsodie oricn- 

tal- -ia e hangverseny műsorába vétetett lel. Azonkívül 
előadásra kerül Bach 11. Brandenburgi versenye és 
Mozart 3ö-ik Kvmpboniája (!»-dur). Jegyek e hang­
versenyre Méry Béla zeneiuüküreskodésében(Audrássy- 
ut 12.) válthatók.

** Porzsolt-lakoma. A Népszínház személyzete 
által Porzsolt Kálmán igazgató tiszteletére Kedden este 
rendezendő lakomára oly számos előjegyzés történt, 
hogy a Metropole-szálló helyisége szűknek bizonyult. 
A fényesnek ígérkező lakomát ez okból a Készek 
kertész-utcai díszes helyiségeiben tartják meg amelyet 
e célra a Fészek választmánya ma átengedett. A ban­
kett 5 koronás jegyei kiválthatók dr. Fodor Oszkár­
nál, a Népszínház titkáránál ós Kasko Gézánál a Nép­
színházban.

** Müvészest. A soproni irodalmi és müvés: éti 
kör folyó hó 22-én a kaszinó nagytermében fényesen 
sikerült müvészestélyt rendezett, inelven Kékei .Józsa 
m. kir. állami zenetanárnő és hegedümüvésznő Buda­
pestről mint vendég részt vett. A művésznő kedvéért, 
ki most harmadszor játszott Sopronban, egvbegyült a 
város egész müértö közönsége, amely ezúttal is lel­
kes tetszéssel adózott a művésznő briliáns játékának. 
Közreműködtek még Ardos Frigyes, Lukács Béla és 
dr. Mihályt Kálmán.

** Az angol király udvari zenekara. Az angol 
királynak, mint ismeretes külön udvari zenekara van, 
melyet csak most egészítettek ki leliesen. A zenekar­
nak Sir Walter Parvatt a karmestere, harmincnégy 
tagból áll, akik közt egy hö gy is van, Miss Miriam 
Timothy, aki a hárfát pengeti.

*• Hoffmann meséi a drezdai Operában. Ofien~ 
baeh dalművét a Hoflmann meséit a drezdai udvari 
Opera is besorozta műsorába. A hármas szerepet IFe- 
dektnd asszony énekelte s az Ofíenbach-dalmű a leg­
fényesebb sikert aratta.

•*  Németellenes tüntetés egy Colonne-hang- 
versenyen. Burmester Adillv, a, bndapesti hangver­
senytermekből is jól ismert hegedűművész, a napok­
ban a Chatelet-szinházban rendezett Colonne-féie hang­
verseden működött közre. A művész Spohr német 
zeneszerzőnek í-ik E-nioil kompozícióját játszotta. A 
kompozíció második létele után nagy taps hangzott 
lel, de a karzatokon elkezdtek fütyülni es kiabálni:

— Le a poroszokkal 1 Le Spobrral 1 Hűlje barom 1 
A nézőtéren támadt órü öles zajt hiába igyekez­

tek lecsillapítani és Burmester, aki néhány percig 
hiába várta a lárma lecsöndesüli ét, elhagyta a pó­
diumot és nem volt többé rábírható, hogy a Spohr*  
kompozíció befejező tételét is eljátszsza. Co/oiine meg­
jelent a pódiumon és hosszabb beszédet intézett a kö­
zönséghez. bzavaira ezt kiabálták a karzatról:

— A művész kitűnő, de le Bpohr-rall Ez nem 
muzsika ! Már nagyon elkopott 1

Burmester végre ismét a pódiumra lépett s per­
cekig tartó tapssal fogadták, mely csak lokozódott 
miután Bach: dtr et eljátszotta. A párisi újságok bő­
ségesen íoglaikozuak a hangversenybotránynyal s 
kíváncsian néznek Burmester második hangversenye 
elébe, mely március 2-ikán lesz.

* Vidéki színészet. Szabadkáról táviratozzak: 
A szabadkai szinikerületet a mai kerületi ülésén két 
évre Pesti Ihász Lajos kapta meg. A vidéki kiküldöt­
tek és grói Festetlek tiszteletére ebéd volt, amelyen 
Manuasich polgármester a magyar kultúra felvirágzá­
sára le köszöutői mondott.

** Hangverseny. A X. kér. polgári leányiskola 
fényesen sikerült hangversenyt rendezett. A műsor 
kimagasló pontja a művésziesen előadott Hamupipőke 
voit, melyet Teller Celesztma intézeti tanárnő tanított 
be. A műsor többi számai is szép sikert arattak, úgy­
mint a GyüGl Móra Jstvautól és Erzsiké alma Cifllfi 
élőkép. A hangversenyt közkívánatra megismétlik.

•*  Betiltott színdarab. 7»’er7i«ből táviratozzak, 
hogv az ottani cenzúra betiltotta lieysc Pál, az ismert 
német novellistának Marta Magdolna cimü színmüvét. 
A fiarab betiltására az adott okot, hogy a darab bib­
liai tárgyú.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
C A kir. magyar Természettudományi Tár- 

su at kémia-ásványtani szakosztálya lebruár 25-én, 
kedden este 6 órakor az egyetem olső kémiai inté­
zetében (Muzeum-körút 4.) ülést tart a következő 
tárgy sorozat tál: 1. Szarvasy Imre: A váltakozó áram 
kémiai hatásáról 2. Weiser István .* Életvegvtani vizs­
gálatok a pontozánokról. 3. Weiser István és Zait- 
schek Artúr: Adalékok a lugzsír kémiai összetételé­
hez. 4. Ziniányi Károly: Ásvánvolőlordulások Réz­
bányára 1 ós vidékéről. 5. László Edo Dezső: Inditvánv 
a magy. kir. kereskedelemügyi miniszterhez intézendő 
as a bortörvény végrehajtási rendelet átdolgozását 
javasló felirat tárgyában. Ülés után társasvacsora az 
országos kaszinó pincehelyiségében.

O A Társadalomtu ományi Társaság e hó 
27-én (csütörtökön) délután 6 órakor a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamara dísztermében (Alkotmány­
os Szomorú-utca sarkán) ülést tart, melyen dr. Horvát 
Lipót tart felolvasást ezen a címen: .1 szabad ak-rat 
kérdése és a modern bűnügyi iskolák. A társaság szíve­
sen lát vendégeket.

O Szabad Lyoeum Ebben a hónapban még 
kétszer tart olőadást a Szabad Lvceum. Kedden, 25-én 
a Reáltanoda-utcai lőreálbau este o—6-ig dr. A/ejis 
György a román irodalonitöriéneiéről és 6—7-ig 
Rosenberg Auguszta Miohel Angeloról tart előadást. 
Csütörtökön. 27 én az egyetem állat ani intézetében 
(Muzeum-körut l. sz.) dr. Sebestyén Károly Járt elő­
adást a római iroda *om  történetéről; a Kelen löldi 

Kaszinóban dr. Körösi László előadása lesz este 
8—9-ig az egyptomi művészet monumentális emlé­
keiről.

C Előfizetési felhívás. A Székely Nemzeti Mú­
zeum igazgatő-valasztinánya a húsvéti ünnepek előtt 
kiadja a Székely Nemzeti Muzeum Ertesitőjenek Ili. 
részét. Az értesítőben a muzeum utolsó 10 évének 
történetén, az 1901. évre vonatkozó kimentő jelenté­
sen és iíj. Gödri Ferenc igazgatósági választmányi 
elnökiek a sepsi-szentgyergyi református egyház régi 
történetet tárgyaló tanulmányán kivül meg iog jelenni 
Balázs Márton kézdivásárhelyi tanárnak. A háromszék- 
várniegyei húsvéti írott tojásokról és népszokásokról 
cimü néprajzi tanulmányát. A munka előfizetési ára 1 
korona. Az előfizetéseket a Székely Nemzeti Mu­
zeum igazgatósága címére Sepsi-Szcnt-Györgyre lehet 
küldeni.

Tömörkény István könyvéről.
Irta: Jászai Mari.*

„Ne nézz, ne nézz hát vágyaid távolába,
Egész világ nem a mi birtokunk.'*

Csak ezzel az égi akkorddal merem megérin­
teni Tömörkényt.

Nekem magamnak nincs szavam elég gyöngéd, 
nincs hangom elég harmonikus, amivel meg ne kar­
colnám az ő végtelenül finom művészetét

Egy virágzó almala; ugy-e, hog-y ez már csak 
gyönvörü ? De lehet-e annak a szépségét írni, vagy 
azt, hogy az miért olyan szép ?

Ilyen nekem Tömörkény. Mint egy tetőtől-tal- 
pig virágjában pompázó gyümölcsla. Gyümölcsfát 
mondok, mert nevető virágai mögött nemes gyü­
mölcs érik.

Tudják-e, hogy én igen nagy szerénytelenség­
nek, to akodásnak tartom a magam részéről, hogy én 
Tömörkényiről nyilvánosan beszél ek. U akkora mű­
vész, az igaziakból, az alkotók közül va ó, bogy nő­
kéin illetlen stréberkedés a nevemet az övé mellé 
bigygyeszteni. Annak csak egy áhitatos fohásznak 
szabad lenni, amit én Ő hozza az Olympus legmaga­
sabb csúcsára küldök. Tudják, kérem, az isteneknek 
nem adunk le névjeiryet

Ugy látszik, önök sem odalenn és senki sem 
bírja még löllogni Tömörkény nagyságát! O oly 
egész, amilyen eredeti. Oly tökéletes, amilyen tinóin. 
Minden darabja egy tökéletesen csiszolt bnlliant. 
JSzent Isten, ha ö augol voma (a franciától olyan nem 
telik) már a világ ünnepelné.

Oh, de jó tudni, hogy ő vau. Hol. Hogy igazán 
léteznek olyan magasabb rendű lények, akiknek a 
leikéhez az ember a gyarló ie.két odaköti és az röpül 
vele föl, löl a fényességbe, a tisztaságba, ami után mi 
is vágyakozunk, de el csak az ő sasszárnyaikon jut­
hatunk.

Amint könyvében olvasgatok. Je-le eresztem azt 
két kezem közt az ölembe és leiűtöin a lejemet, inért 
eleven szellő csapja meg belőle az arcomat. Kézen 
lóg és szeliőjárla rétekre vezet. Végtelen nyugalommal 
tölti meg leltemet; mint a csillagos ég nézése; aztán 
ilyenformákat gondol i^^pihenő lelkem: szegény 
emberek, hogy törtetünk a boldogság utáu, véren, 
becsületen és a boldocságou keresztül gázolva és 
nem tanulunk a bölcsektől, ha még oly közel 
vannak is hozzánk, ba közöttünk élnek is, ha 
eleven példájukkal, ha eleven szavukkal tanítanak is 
bennünket a boldogságra, mint íme: Tömörkény l 
(Mert ő ugy is él, ahogy beszél.) Miért nem 
járunk ő hozzá iskolába? Miért nem viszszük 
nehéz küzdelmeinkben (óli, undok marakodásnak, is 
nevezhetném) megszakgalott, vérző sziveinket ez e«ó 
a szelíd bölcs elé, azt mondván: íme. uram mivé tett 
az élet, fogj kézen es vezess el a te világodba ahol 
a boldogság lakik mert azok a lakúi akik kövessel 
beérik. Mert nem e az a legbo dogabb ember, aki 
legkevesebbel beéri ?

Gyerünk Tömörkényhez, ő megtanít bennünket 
a gazdagságra is I Vagy nem gazdag-e az, aki még 
másnak is adhat? Az ő ..tőző * embere, aki a Tisza 
ágyának a kövei közt a tarisznyájából elővett három 
burgonyából és egy lél hagymából főzi meg a reggoü- 
jét: nézzük csak el. hogy miijén gazdag, mert imo 
meghagy a bögréje fenekén eg. kicsit a „szagára4 
oda ódalgolt rongyos porontynak és elégedetten szem­
léli, amint az azt kanalazza. Meghiszem azt, hogy 
elégedetten 1 Vagy nem érez-e az a jóltevő egy fen­
séges kielégülést? Nem érzi-e, hogy abban a pilla­
natban. mikor enni adott az éhezőnek, a Gondvise­
lése lett neki I Es gazdag az ő népének a lelke is. 
Öntudatosan nyugodt. Óntudatlanul lovagias. Türelmes 
a hősiségig. Humorában szellemes és igazságos, s-e- 
rencsétlensenében méltóságos

Ha nem ilyen az ő népe valósággal, hanem csak 
ő látja ilyennek határtalan szeretetévol, akkor Tömör­
kény a mi népünk ISophoclese, akinek egyetlen hibája 
— kritikusai szemében — szintén csak az, hogy 

• A Szegedi Xapló vasárnapi számából.
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olyanokul állította a maga kora elé as embereit, ami­
lyeneknek lenniük kellett volna.

lömör&ény is csak a szépet látja meg as Ő for­
rón szeretett véreiben.

Es addig-addig fogja jónak festeni Őket, addig- 
addig lógja fölmagasztalni őket, mig végre megértik, 
hogy milyenekké kell lenniük.

Te szelíd *ölcs,  te napsugárlelkü tanító-mestere 
a te népednek, szálljon áldás munkálkodásodra. Értsen 
meg a te néped!

MŰVÉSZET.
□ As iskolai faliképek pályázata. As Orszá­

gos Képzőművészeti Tanács már döntött a faliképek 
pályázata dolgában. A hét történelmi tárgyra összesen 
öt pályamű érkezett be. A pályázat általában gyönge 
eredménynvel végződött, művészeink e páratlanul 
szép alkalmat, úgy látszik nem értették meg s kö­
zömbösen tértek napirendre iö.ötte. A 61 pályamű kö­
zött a képzőművészeti tanács mindössze négy olyant 
talált, amely alapul szolgálhat arra, hogy a szük­
séges módosításokkal újra átdolgozva, az iskola cél­
jaira alkalmazható legyen. A közoktatásügyi mi­
niszter utasította a tanácsot, hogy e négy mű szerző­
jével a képek végleges, de módosított megoldása érde­
kében lépjen érintkezésbe. A négy jeligés levelet 
lelbontották és azokból a következő művészek neve 
tűnt elő: 1. A „Zsolt* 4 jeligéss „A honloglaló magya­
rok átlépik az ország határát" tárgyú képvázlat szer­
zője: Löschinger Hugó. 2. A ..Székesiehórvár4* jeli­
géjű s , Asztrik átadja a koronát Szent istván király­
nak •• tárgyú mű szerzője: Gergely Imre. 3. A „Kun­
ság" jeligéjű s „Könyves Kálmán a meghódított ma­
gyar tengerpartvidék hódolatát logadja4* tárgyú mü 
szerzője: Sándor Béla. 4. A „Morva mező44 jeligéjű s 
,,A morvamezei csata'1 tárgyú mü szerzője: Gergely 
Imre. A többi mü szerzőjét ezen az utón értesíti a 
Képzőművészeti Tanács, hogy a müveket és a felbon­
tatlan jeligés leveleket az Országos Iparművészeti 
Muzeum igazgatósági irodájában a hivatalos órák alatt 
átvehetik.

SPORT.
Football. A Budapesti Torna-Club mérkőzött 

ma szép sikerrel a Ferencvárosi Torna-Club ellen. 
Igaz, hogy a B. T. C. már sokkal nagyobb eredményt 
is ért el, azonban tekintve, hogy a F. T. C. mily 
ügyesen védte magát és mily erősen támadott, egyik 
legszebb diadalát vívta ki a B. T. C. Az első félidő­
ben úgy látszott, hogy nem tud egyik fél sem goalt 
elérni, mert mindkét fél egyformán erősnek látszott, 
azonban egy alkalmas pillanatban Mamiónak sikerült 
a labdát nyílegyenesen a kapuba vinni. A második 
lé.időben kitűnt, nogy a F. T. C. igen jól trenírozott, 
m után egész végig egyformán küzdöttek a fáradtság 
legkisebb nyoma nélkül, csak az a hibájuk, hogy a 
kapura lövésben nem olyan ügyesek, mint a Corner- 
rugásokban. Éppen ezért sok alkalmat szalasztottak 
el s meg kellett elégedniük egy goalial a B. T. 0. öt 
goalja ellenében. A B. T. 0. lokozatosau emelkedig 
a töké etesség leié s reménykedve várjuk a külföld) 
csapatokkal való mérkőzésüket miknél bizonyára ba­
bérokat aratnak.

EGYESÜLETEK.
(A Magyar Tanítók Turl.ta.gy..tll.t.i siom- 

batou este (i < raíor tartotta a váci-utcai városháza 
I. emeleti tanácstermében XL évi rendes közgyűlését 
a tagolt élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen 
megjelentek a közoktatásüg-.i miniszter képviseleté­
ben Molnár Viktor miniszteri tanáosos. továbbá báró 
Eötvös Loránd, az egyesület védnöke, Böser János, az 
egyesület tiszteletbeli tagja ós dr. Havas Rezső, a 
löldraizi társaság alelnöke.

A közgyűlésen dr. Verédg Károlv elnökölt, aki 
megnyitó,ában ecsetelte az egyesület magasztos célját 
amely lehetővé teszi hogy évente mintegy 1000 szó- 
génysorsu gyermek tehessen nagyobbrészt az egye­
sület költségén tanulmányi kirándulást hazánk termé­
szeti szépségeinek megtekintésére.

Utána dr. Molnár Viktor min. tanáosos szólalt 
lel, tolmácsolva a miniszter üdvös étét, a maga részé­
ről is elismeréssel adózott az egyesület nemes hiva­
tásának. Dr. Havas Rezső, a földrajzi társaság nevé­
ben üdvözölte az egyesületet.

Moussong bereno ügyvezető alolnök olvasta fel 
azután a közgyűlés alkalmából beérkozett üdvözlő 
sürgőn' ökeL

Hütig La os egyesületi titkár előterjesztette az 
egyesület műd én működéséről szóló évi is.entést 
Ennek kapcsán kegyeies szavakkal emlékezett meir az 
egyesülőt elhunyt elnökerői Telek Jánosról. Az egyesü­

letnek jelenlegiül tagja van. A számvizsgálók jelentését 
elfogadták. Az egyesü et a múlt évben 60 korona pálya­
dijat tűzött ennek a kérdésnek megoldására: milyen 
legyen a turista öltözete, hol és melyik gyárban sze­
rezhetők be azok legjutányosabban ? A pályakérdésre 
3 pályamű érkezett be. A közgyűlés a pályabirálók 
javaslatára kimondotta, hogy ezúttal nem adja ki a 
pálvadiiat hanem még BO koronával megtoldva, újabb 
pályadijra tűzi ki. Végül a választásokat ejtették meg.

(Árvaházi nevelők országos egyostllete) cím­
mel uj egyesület alakult a fővárosban, melynek a 
célja az árvák nevelési ügyét rendszeresen fejleszteni 
s az eddiginél biztosabb alapra lektetni. Az ideiglenes 
tisztikar most felhívja a tagokat bogy a végleges 
megalakulás céljából egybehívandó közgyűlés idejére 
nézve nyilatkozzanak. Az egy esület kötelékébe lépni 
kivánó és szeretettlázi, valamint javítóintézeti nevelők 
szándékukat tudassák Somlay Józset székesfővárosi 
Ma er árvaházi igazgatóval, mint az egyesület ideig­
lenes elnökével (Budapest, L kér., Városmajor-utca
31. szám.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ ▲ pomázi dráma. Március 3-án kerül bírái, 

a pestvidéki esküdtek elé Schissl Mártonné, a pomázi 
sváb asszony, kinek szeretője Engler Ignác tavaly 
jnliusban Schissl Mártont, a tériét meggyilkolta. Az 
esetet akkor részletesen megírtuk. Különösebb körül­
mények között alig történt még gyilkosság, mint ez a 
pomázi. Az öreg Schisslt öt gyermekének jelenlété­
ben fojtotta meg Engler, aztán kivitte az udvarra 
a holttestet és beledobta a kútba. Ez az em­
ber azelőtt egy esztendővel kocsisa volt Schisslnek, 
mint ilyen kezte a bűnös viszonyt az asszonynvah 
A vizsgálat során az asszony különös hősiességet 
tanúsított, mindent magára akart vállalni s első kihall­
gatása alkalmával úgy adta elő a dolgot, mintha 
egyedül ő firtatta volna a véres tettre a szeretőjét. 
De aztán meggondolta a dolgot és lényegesen módo­
sította vallomását. A módosított vallomásban már 
Engler szerepel, mint felbujtó, ő akarja mindenáron 
elpusztítani a lérjet, hogy zavartalanul folytathassa a 
viszonyt a gazdag sváb asszonynyal. A tárgyalás rend­
kívül izgalmasnak ígérkezik. Az orvcsszakértók meg­
állapították, hogy Sohisolné nagyfokú hisztériában szen­
ved. Most is a börtönben a rettenetes vád súlya alatt, főleg 
a hiúsága foglalkoztatja. Dicsekedve beszéli, hogy ő, a 
negyvenötéves asszony, milyen komoly szenvedélyt tu­
dott ébreszteni a huszonhatéves kocsislegényben. A ta­
nuk egész sora igazolja, hogy a Schissl-pár borzasztó 
házaséletet folytatott. Eveken át kölcsönösen törtek 
egymás becsületére és éleiére. A zavart közöttük még 
növelte, hogy a meggyilkolt Schisslnek első feleségétől 
több gyermeke volt, kiket jelentékeny anyagi előnyök­
ben részesített a második házasságból született gyer­
mekek rovására. Az asszony védelmét dr. Lugmayer 
József fiatal ügyvéd vállalta el, ki a bizonyítás irá­
nyításában erős jogászérzéket mutatott Englert, a 
gyikos kocsist dr. Weisi Ödön, az ismert kriminaiista 
védi. A tárgyalást Rónay elnök lógja vezetni.

Nyilttér.

Dr. FABINYI J. 
apeolaiista — volt kórházi szakorvos, 

-^rendel nemi betegségek elleni, 
délelőtt fi—8-ig, eeto 6—Q-ig.

Budapesten, Erzsébet-körut 12. félemelet.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem telelés a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK.
Béo.. február 23. Bödenger udvari tanácsos, volt 

történettanár, a Tudományos Akadémia tagja, tegnap 
meghalt.

Pátervár. február 23. A Journal de St. Petersbourg 
a hatalmasságoknak a spanyol-amerikai konfliktus 
alkalmával történt intervenciója ügyében közli, hogy 
as orosz kormány résitvett Washingtonban az elBŐ 
barátságos dip omáciai előterjesztésben, de a második 
rosezaló előter eBztésben nem. mivel meg akarta óvni 
a szigorú semlegességét és uiabb je.ét akarta adni az 
amerikai nemzet iránti barátságának ugv mint a sze­
cesszió- t ábora alkalmával.

Henrik heroeg Amerikában.
ir.ntnomt I Aiaesaonusetls eüruar 28. A A'ron- 

pnns H'uáefm gőzös leei.ap es'e 9 óra 22 perckor a 
következőkéi oiezto a -Sewsouthshoa s mei ett állo­
másozik gyújtóba ón lévő Earoem-a. omáanaz. Idiuden 
rendben van. Erős vihar az egész utón.

Nantnokat, február 23. (Hajnali 1 óra.) A Kron- 
prins Wilhelm gőzös ieltünt a látóhatáron.

New-York, lebruár 28. (Este 6 óra.) Az észak­
német Lloyd-társaság itteni képviselete elhatározta, 
hogy a Kromprinz Wilhelm gőzös, ha esetleg éjszaka 
érne a vesztegzár-állomásra, reggel elölt ne kössön ki.

New-York, február 23. A Kromprini Wilhelm 
gőzös ma délelőtt gyönyörű időben ideérkezett. 
A hajón minden rendben van. A partvidéken hó 
esett.

A oukor-kérdéa.
Prága, február 28. A cseh répatermelők ma gyű­

lést tartottak, melyen egy német képviselő is jelen 
volt Elhatározták, hogy a fennforgó válságban szoli­
dárisaknak jelentik ki magukat a cukoriparosokkal. 
A német képviselő a 11 forintos behozatali vám íenn- 
tartását és a kiviteli prémiumok eltörlését ajánlotta. 
Hangsúlyozta, hogy a két nemzetnek gazdasági téreu 
össze kell tartani, ha egyebekben eltérnek is utaik. 
Az elnök hozzátette, vajha ielviradna végre a néme­
tek és csehek megegyezésének napja legalább gazda­
sági téren. e

Kritika. Roaeberyröl.
London, február -3. Earl of Selboume Oxford- 

ban beszédet tartott, amelyben azt mondta hogy lord 
Roseberynek imperialisztikus érzelmei minden két­
ségen lelül állanak. A szóló örül, hogy Rosebery 
unionista lett, de Roseberynek 16 évre volt szüksége, 
hogy felfedezze azt, amit a liberális uniouisták 16 nap 
alatt fedeztek .el.

Az olasz kabinetválság.
Bóma, február 23. A lapok szerint a király 

nem fogja elfogadni a kormány lemondását A 
kormány ellenkezőleg a politikai és parlamenti 
helyzet megvizsgálása után egy uj’ közmunkaügyi 
miniszterrel kiegészíti magát, mielőbb bemutatko­
zik a kamarában és névszerinti szavazás mellett 
határozatot fog provokálni a kormány politikájá­
nak iránya fölött.

Pofozkodás a görögj kamarában.
Athén, lebruár 28. A kamara tegnapi ülésén, 

amely reggelig tartott, az ellenzék folytatta az ob- 
strakciót. Az ülés vége felé Irikupiss, az elhunyt 
hasonló nevű államférfiu rokona. Buaurisz képviselőt 
többször arculütötte, mivel ez állítólag megsértette Tri- 
kupisz emlékét. Szimopulo, a Trikupisz-párt egyik ve­
zetőié, elpártolt Theotokisztól. A Trikupisz-párt nyilt 
szétzüllésnek indult

Vére*  sztrájk Turinban.
Turln, február 23. A sztrájkolók száma az ösz- 

szes munkásoknak, körülbelül tizedrészét teszi. A 
város egyes pontja n a sztrájkolók ellenszegülnek a 
hatósági közegeknek. A rendőrség több osoportosu- 
lást szétoszlatott. Egy csendőrtisztet és két gárdistát 
kődobások, al megsebesítettek. Több üzletet bezártak, 
mert ablakaikat betörték. A prefektus betiltott minden 
nyilvános gyülekezést.

Turln lebruár 23. Ma délelőtt nem történt neve­
zetesebb dolog. Déifelé egy sztrájkoló csoport, élén 
Aforyarí szocialista képviselővel, megkísérelte leitartóz­
tatni a közúti vasutat, de a lovasság szétoszlatta. Eijel 
két karabinieri a Turinból Bamaseoba vezető utón 
több gonosztevővel találkozott és le akarta őket tar­
tóztatni. Heves küzdelem fejlődött ki, melyben a kara- 
binierikat kösssurászokkal megölték.

KÖZGAZDASÁG.
Duna-gőzhzjózásl Társasig:. A részleges áru­

felvétel megkezdésére vonatkozó korábbi (eddigi) 
tudósításokra való hivatkozással a Duna-gőzhajózási 
Társaság forgalmi igazgatósára közli, hogy az áru­
felvétel az összes társulati hajóállomásokon (kivéve 
Rácz-Aimás és Duna-Vecse állomásokat, melyeknek 
megnyitása későbbre marad.) lebruár 27-én kezdődik. 
Az Osztrák-Lloyd állomásaira (Duna keleti orgaiom 
Galacon át), valamint az Odesszába és a Fekete ten­
ger kikötőibe az árulel vétel már megnyílt.

A mészárosok és hentesek jéggyár-szöv«tks- 
sete vasárnap délután tartotta a közgyűlését, Tóth 
András einöklése menett. Az igazgatóság jelentette 
hogy az elmúlt é nek kedvezőtlen eredményéi: a 
30,101 korona veszteséget egyrészt és lóképp a tör­
vén'1* utján előirt 20.000 korona leírás okozza, más*  
részt pedig a tón' leges 15,lul korona üzem-vesz­
teség Ez nem mondnató lölöttébb nagynak, ha 
lek intőbe veszszük hogy a műit évűén vitték 
keres tül a gvár teljes rekonstrukcióját, amelynél 
íogva az üzemei csak junius 3-ikan kezdhették meg 
s vaiójaban julius -tói kezdve dolgozhattak szaka 
dat ami De annak az oka. hogy nem volt kellő jö­
vedelem, .őleg a tagos közünyéuen, sőt rosszakaratú­
ban van mert a i9tí tag 3 b üzielrészszel. a-, egész 
éven át osak 45 b08 mm. eget veit igénybe, úgy, 
bogy a napi atiajos logvasztás nem haladta túl a 
176 métermazsat 6 a legjobb hónapokban sem volt 
215—250 mélermázsánál több a napitogyasitáa, holott 
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550 métermázsa is álihatott rendelkezésére. Ipy a 
termelés költsége («$2**/4  krajcár) sem folyt be. mert a 
e<.et 50—60 kra cárért adták ol. Alapos a remény, hogy 

h 'tagok nagy része az eddigi közönynyel fölhagy s 
igy ®z olmiiit rossz három évet már a legközelebbi 
egyetlen év is helyrehozza és a szenvedett vesz­
teséget bőven pótolja. A közgyűlés a jelentést tudo­
másul vette s a íölmentvényt megadta és azi.azgató- 
ságba uj tagul egyhangúlag Kádár Lajost választotta 
ineg. Hosszabb vita után, melyben résztvettek: 
Vargha István Schubert Sándor, Bittner János, Fólia- 
esek*  J-f Szabó Sándor. Wohl Józsei, Fritz János 
Reiobenield lgnáo, dr. Erős Samu ügyész elhatároz­
ták. hogy a gvár berendezésének törlesztéséé össze­
gére nézve az igazgat**sag  folytasson tárgyalásokat 
a; illető gépgyárral. Végül köszönetét szavaztak az igaz­
gatóságnak.

A hajózási forgalom megnyitása. A Magyar 
Folyam- és Tengerhajózási Részvény társaság igaz­
gatósága közzéteszi, bogy a teheráruíorgalmat teljes 
uszályrakományokban az összes vizivona ain már 
felvette. A darabárulorgalom lel vételét a Zimonv— 
Orsóvá—Galac közötti vonal összes állomásain iebruár 
25-ikén kezdi meg és az első járatot teleié Orsovaról 
Galacra iebruár 28-ikán félteié pedig Galacról Orso- 
vára március 3-ikán indítja. A Zimony— Orsóvá kö­
zötti járatokat március 2-ikával a Zimonybói induló 
gőzössel kozdi meg. A vukovár—u vidék-mitroviczai 
és brácsái, valamint a baja—apatini járatok megnyi­
tása március első napjaiban várható; a megnyitás 
nap át még külön fogiák közzétenni.

Vásárosarnok (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti hetueientése) A hét vége leié emel- 
kedettebb hozatalok mollett az üzlet szintén élénkebb 
lelt és beigazolást nyert, hogy az utóbbi időben csakis 
a hoza alok csekély volta okozta azt hogy a piac 
forgalma csendes volt. Ez időszerint élénk az érdeklő­
dés különösen ölött nehéz zsirsertósek, íebérre tisztí­
tott süldők, lehúzott sertéshús, bárányok, I. r. vágott 
baromfi és jó minőségű fr.ss vaj iránt, nemkülönben 
élő baromfiban is hosszú idő óta most ismét meg­
élénkült az üzlet. — Bús/élék. Vidéki marhahús­
ban, habár a hozatalok ismét megnagyobbodtak, 
kielégítő az üzlet, jó minőségű vidéki marhahús 
c.eje 40—70. hátulja 50—80 koronát jegyzett 190 
ki ónként minőség szerint. 8.lány minőségű lesová­
nyodott vagv pedig 2 évnél fiatalabb marhahúst (te­
hát növendék húst) a busvizsgáló állomás hivatalból 
visszaküldi a bekü dőnek és különben is gyors és jó 
értékesítésre csak jó húsok szállításánál számíthatnak 
a beküldők. Borjukban változatlan az üzlet, jó minő­
ségű, kifejlett, vidéki bor uk bőrben hosszan mérve 
sulvlevonás nélkül 75—1*6  fillérrel voltak ma értéke­
síthetők kilónként minőség szerint. Bárán\ok bőrben 
jó keresletnek örvendenek, a rendszeres szállítás a ama- 
tos (10—.0 darabonként rudakra tűzve.) A mai ár páron­
ként 10—H korona volt minőség szerint. — Birkák 
nvuzva ez idő szer nt nem kerülnek tuinag.y mennyi­
ségben a Diacra, minőség szerint ma 40—60 fillér volt 
az ár kilónként. — Sertések iránt tartósan élénk az 
érdeklődés, az egész bélen át magas árak vo tak ér­
vényben. Ma nehéz, ölölt zsíros sertésekért szalonná­
val együtt 92—104, .orrázott ehérre tisztított sü d .kért 
20 kiló sulvig 90—104; 20—40 kilós nehéz sü dókért 
80—90 fillért lenuzott sertésnusért 90 — 104 fiúért ér­
tünk et ki ónként. Szép fehérre tisztított szopós maco- 
kért pedig 1.40—1.50 koronát kilónként, m>nőség szerint. 
Könnyű, jó minőségű füstölt húsok és nem kövér son­
kák keresettek, baromfiban. megélénkült az üzlet. 
A véte kedv jó, ma a következő árak voltak érvény­
ben: rántani való csirke 1.80—2.—, 6Ütni való 1. r. 
2----- 2 60, II r. 2.80—3.—. szerb 1 bO—2.20, tyuk
I. r. 2.60-3.20, II. r. 2.----- 2 60, szerb 2 40-2.60,
kappan hízott I. r. 3.60—4.—, II. r. 3.20—8.60. sovány 
3.----- 3.20 hízott kacsa I. r. 4.80—5.60, IL r. 4.—4.80,
sovány 2.60—4.—. hízott lúd 12.------14.—, IL r. 9.—
12.—, sovány 5—8, pulyka hízott 1. rondü 8—10,
II. rendű 7.----- 8.—, sovánv 5.------7.— korona pá­
ronként minőség sennt. Vágott baromfi kitűnő ke­
resletnek örvend, ezen c-kkből bármily nagv meny- 
nyiségü I. rendű áru gyors és jó elhelyezést 
nyerhet. Lehető nagy tételek mielőbbi és rendszeres 
szállítása ajánlatos. Ma 1. rendű, tisztán és helyesen 
kezelt hizo’t vágott ludakert és kacsákért 1.20—1.24. 
gyengébb minőségű áruért 1.14—1.18, vágott hízott 
pulykáért 1.----- 1.12 koronát ér.üuk el kilónként minő­
ség szerint. Csirke, kappan, jérce és tyuk szintén a 
minőségnek megfelelő jo arakon kel el. 'lójáénak a 
hét elején, minthogy kevés áru került a piacra, lel- 
szállt az ara 76 koronáig, midőn azonban a hét kö­
zepén (csütörtökön) a hozatalok kielégítők és a sür­
gős szükségletek már fedezve voltak, visszament 
az ár 72 koronáig és ma 1. rendű, iriss. telt 
alföldi áru ismét 71—72 koronát, erdélyi pedig 
70—71 koronát jegyez. Az üzlet élénk, a vétel­
kedv jó, rendszeres szállítmányokat kérünk, mi 
mellett azonban nem mulaszthatjuk el megjegyezni, 
hogy a valószínűség az árak bekövetkezendő hanvat- 
ása. nem pedig eme kedése mellett szól, miért is 
e.ővigyázatos bevásárlás alánlatos. — Vajban változat­
lanul jó üzlet folyik. Elsőrendű centrilugáit édes te - 
színből készült szövetkezeti teavaj 2 40—2*50,  közön­
séges teavaj 2 20—230, friss főzővaj 1*40 —1*60  ko­
ronával kelt el ma kilónként minőség szerint — 
Btóban élénkebb az üzlet; jó minőségű áru szállítása 
ajánlatos. — Vadfélék közül most már csak vaddisznó 
és szarvas kerül a piacra. Ma egészben mérve nagy­
ság szerint 64—80 fillér volt az ár kilónként, szarvas 
pedig 70—76 fillérrel kelt el kilónként egészben 
mérve.

Vetőmagvak. (Mauthncr Ödön tudósítása a Buda­
pesti Napló részére.) Az enyhébb időjárás következ­
tében a .orgalom valamennyi vetőmagban határozottan 
erősebbé vált és cunek folytán a hangulat is változat­
lanul szí árd volt. — Vörös heremag. Gyöngébb minú- 
: égőknek az ára némileg csökkent, öreg szemű mag­
ért ellenben a kívánt ár megadatott. Amerikából némi 
irhanyatlás jeleztetik, ami azonban az európai piacra 

befolyást nem gyakorolt, mivel egyrészt az idő sok­
kal előbbro haladt semhogy’ onnan behozatni 'ehetne 
másrészt árköveteléseik sem felelnek meg — Lueeina- 
mag. Francia- és O.aszországból íolvtonos áreme ke­
désről tudósítanak, mivel a rendkívül uagy kereslet 
nincs arányban a kis készletekkel de sőt a finomabb 
minőségekben már nagy hiány mutatkozik. — Ta­
karmányrépamag Közönséges kereskedelmi áru acsekól*  
körösiét folytán továbbra is hanyatlott árban mig ellen­
ben impregná tmagiajazonossága.magascsiraképessége, 
különösen azonban gyorsabb csirázé ereje következté­
ben teljes ár mellett őrösén orgalmaztatott. Bükköny 
ismét szilárdabb hangu at mollett kerestetett, auieny- 
nviben Mmetország mint látszik, a (lehozatalra lesz 
utalva Muharmag. Ugy látszik hogv e cikkben mes­
terséges áremelkedés lesz előidézve, mivel a meg­
lehetős mennyiségű kínálat legkevésbé sincs arány­
ban a magas árkövetelésekkel. Nyuszapuki emelkedik 
árban míg fehérhere és mezei komócsin változatlanok.

Jegyzések 59 kilónként Budapesten értve: Vörös 
heremag 55.----- 62— K. lucernamag 58.——62.— K.
muharmag 11.——12.— K. tavaszi bükköny 8.——8.60 
K., baltacím 16.----- 17.— K.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósitójátől.) A le­
folyt hét hsztüziele a műit batihez képest nem válto­
zott, sőt ugy az eladások, mint a készárutorgalom 
tekintetében rosszabbodott. E me le t a küllőid érdek­
telensége valamint a takarmány cikkek szilárdsága 
továbbra is tartós.

Átlagos budapesti jegyzések 60 kilogrammon­
kint zsákostól:
8. ám: 0 1 2 3 4 5 6
Ar kor. 15.30 lo.lü 14.60 14.30 14.— 13.49 13.30

7 7i/i 8
11.90 11.10 6.40

Finom korpa: Goromba korpa
Ar : korona o.Oö ó.lo

Dara: AB C
16.10 I0.8O

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése.; 
A bécsi piac futólagos ellanyhulása dacára az irány­
zat változat anui sznárd és lolyó év végéig terjedő 
szállításra számos ,elentékenyebb üzlet jött létre mert 
kereskedőink a mai abnormális alacsony árak mellett, 
ahoi áresés úgyszólván már ki van zárva, szívesen 
ledezik egész évi szükség etüket A másodkéz 1903. 
első leiére megkezdte e adasait de tekintve a magas 
reportot, csak kisebb üzieiek létesültek másiél évi 
határidőre. Mai nagybani jegyzések azonnali átvé­
telre 32ta—33 korona, lolyó évi iolyiatólagos szállí­
tásra 33 Vs—348/< korona 10.000 hterlokonkint hordó­
val együtt, budapesti állomásokra szállítva, kész­
pénzfizetés mellett, engedmény nélkül. Egyes hordók 
egy koronával drágábbak.

Petróleum (Rész Izidor és Társa jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete a hajó­
zás megnyitásával ismét élénkebb lett az árak 50 
ti.iérrei Ív ki ogrammonkint eme kediek. — Jegy­
zéseink : Amerikai 1 csillagos petróleum 43.— ko­
rona. Orosz 3 csillagos petróleum 35.— korona. Bizton­
sági 2 csillagos petróleum Bő.— korona. Ipari 3 ke­
resztes petróleum —korona. L Standard petró­
leum 32.— korona. Amerikai császaroiaj. ottani 
finomítás 59.— korona. Amerikai császárolai belföldi 
finomítás 46.— korona. A; árak 100 kilogrammonként 
kés pénzfizetés mellettgöngysuly, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgábc 1. vasmentes 55.— ko­
rona. Zöldgálic 8.— korona carbolineum 1.15.—korona, 
carbolineum il. 14.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 49.— 
korona. Olíva gépolaj 1. 78.— korona. Olíva gépolaj 
IL 72.— korona, Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat néni adunk viasza. —

Barna. Pozsony. 1. sorozások márciusban lesz­
nek. agy-Kai ló iőszolgabirói hivatalánál megtud­
hatja. meiy napon. 2. Bún Samu: Egyszerű és kettős 
könyvvitel cimü könyvéből nagy szorgalommal meg- 
‘anulbat a egy félév alatt. 3. Mindenkor tizenöt nap 
alatt. 4. Igen, lehet perelni a szülőket s azok fizetni 
is tartoznak, ö. Langyos háziszappanyos vízzel moso­
gassa naponként kétszer s törölje jó szárazra. Ha a 
pattanások nem valamely bőrbaj következményei, 
egy-két hét alatt elmúlnak.

F. Jenő. Méltóztassék a véderőtörvényt s annak 
végrehajtási utasításait beszerezni az külön fejezetben 
foglalkozik az egyévi Önkéntesség kedvezményével. 
Minden könyvkereskedésben megkaphatja 2 koronáért.

Spanyol. Spanyolország budapesti íőkonzula .dr. 
Kunz Jenő hivatalos helyisége: IV., Muzeum-körut 
1. Méltóztassék oda fordulni.

W. E. 33. 1. Le kell tenni az osztál.yvizsgát a 
VIII. osztályból az összes tárgyakból s azonkívül az 
érettségit. 2. Erős akarat ós vasszorgalommal mindent 
el lehet végezui. 3. Nagymóitóságu. mert valóságos 
belső titkos tanáosos.

R. 8. Berzevicze. A kérdésére már nem emlék­
szünk. de arra egész biztosan, hogy vála zoltunk. Ha 
figyelmesen utánanéz a megjelent számokban, meg is 
fogja találni.

H. Gy. Kun-Szent Miklós. Munkács városában 
azért magyarosította a novét is Munkácsyra.

S. H. Pottornya. 1. Vagy személyesen, vagy 
meghatalmazott ügyvédjének meg kell jelenni külön­
ben elmaaacsoliák. 2. Igen, van joguk becsületsértés 
címén pörölni, de vis ont önnek is joga van az ügy­
nököt pörölni. bogy az önt tényleg megcsalta.

W. X. hőgyész. Levelére válaszoltunk, üzenetünk 
bizonyára kikerülte a figyelmét. Ismételje meg a kér­
dését s el fogjuk intézni.

119.917. bx. előfizető. 1. Igen, kérheti. 2. SzoU 
gálhatnak. 3. A véderő-törvény, melvet minden könyv­
kereskedésben megkaphat. A végrobajtási utasítások 
külön lejczelben íoglalkoznak az egyévi önkéntesség 
kedvezményével.

Prága. 1. Az uj hídépítés már annyira haladt, 
hogy az év nyarán vagy őszén átadhatják a forga­
lomnak 2. Aisner Lajosnál (Vili. Rökk Szilárd-utca
32.)  megrendelheti : Abafi A szabadkőművesség tör­
ténete Magyarországon (6 kor)

F. H Gazdasági akadémiák és szakiskolák, 
melyek a gazdatisztek cinjeinek viselésére törvény- 
szerint jogosítanak : magvaróvári gazdasági akadémia, 
továbbá a debreczeni kassai, keszthelyi és kolozsvári 
gazdasági tanintézetek. A debreczeni iöldmives*iskola  
nem jogosít a gazdatiszti címre.

P. S. Gavosdia. Tessék a sérelmes adókivetés 
ellen felfolyamodni.

Merkantilista. 1. Méltóztassék a Hangra igaz­
gatóságához (IV.. Kaplonv-utca) fordulni. 2 A sta­
tisztikai évkönyv nem részletezi, csak konstatál a, 
hogy Magyarország és Horvát-Szla<onországokban 
1900. évben összesen l-25-5 .090 korona íolvt be 
egyenes adók címén. A részleteket az Országos Köz­
ponti Statisztikai Hivatalnál (Budapest. IL kér.) tud­
hatja meg.

R X. 202.371. Forduljon a báró Hirsch Móric 
jótékonysági alap kezességéhez. VL i.azar utca 18. 
Ha a kezelőség érdemesnek találja a kölcsönre írás­
ban értesíti s akkor előírják, minő .eltétexek mellett 
kaphatta meg a pénzt.

Tanító. A kérdezett alapkezelőség cime: IV. 
Lázár-utca 18.

Cz L. Békés-Csaba. Nem a ha ászatot, hanem az 
esztergályos-mesterséget tanulta. Szerette a kőmüves- 
séget s azok a szerszámok gyermekkori játszószerek

B. 8 Tepla. Méltóztassék megírni, miiyen ira­
tokról van szó Nincs itt náluna.

X. kerületi. A tavalyi döntés óta még nem dőlt 
el az uj pályázat

R. A. Szolnok. Az illető vállalkozás ösmeretlen 
előttünk.

8. E. Nagy-Atád. Laboda vagy paraj.

Sorsjegyek.

292.516. ss. A 788—17. számú Bazilika-Bors- 
jegye 12 koronát nyert a törlesztő húzáson. — X. L. 
Nyíregyháza. Az 5061—54. számú Jósziv-sorsjegye 
4 koronát nyert. — M. A. V. A 4239—53. száma 
Tisza-sors;egye 240 koronát nyert. A nyereményt 
Szalai és Tarsa bankháza Budapest, Erzsébet-körut 
12. sz. a. kifizeti. — 280 518. ss. előfizető. Szíves­
kedjék megismételni a kérdését — Ábránd. A Magyar 
Szent Korona Országos Vörös Kereszt Egyesülete 
folyó évi január hó 11-ikén semmiféle sorsjátékot nem 
rendezett.

T J. Pápa. C. in. ekl. B. M. Szendrö A. A. T., Po­
zsonyi 8z. V Besztercebánya. P. 8. Párkány W. Arad- 
Gáj, Cs. G. lomocz J. E. Megyesjalva. 8. A. Német- 
keresztur, P. J Orsóvá X. Gy. bzentgál "R. A. Gyula^ 
O B. Győr Hti olvasó z abolna. K 8 Nagy-Kamzsa, 
Bzamosmetszés : borsjegieik nem nyertek.|----------- — - ;

Í Szalai és Társa váltó üzlete
a m. kir. szab, ozztklyzorajátak ioelarvsltöia T

Budapeat, Vll., Krasaéboá-Römit 1Í2. A 
Ve6z és elad sor»jegyeket, értékpapírokat és állam K 

papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek búzásait, beváltja T 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel- A 
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű F 

sorsjegyekre és értékpapírokra. #

Napirend.
Naptár: Hétfő, február 24. — Római katholikus *.  

Mátyás ap. — Protestáns: Mátyás ap. — Görög-orosz : 
(február 11.) Balázs vt. — Zsidó. Adar 17. — Nap kéx: 6 
óra 35 perckor. — Nyugszik: b óra 20 perckor. — Hold 
kél*.  7 óra 51 perckor este. — Nyugszik: 7 óra 2 perc­
kor reggel.

Királyi kihallgatás a budai várban d. e. 10 órakor.
A pénzügyminiszter tógád délután 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár nyitva van délelőtt 

10 órától délután 1 óráig. — Többitárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkiálhtde az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva.
'leknolóqtat Iparmuteum. Nyitva délelőtt 9—1 {óráig. 
Mezőgazdasági muzeum zárva.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe^szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
As Erzsébet-emlék pályamunkák kiállítása a városligeti 

Műcsarnokban délelőtt 9—4-ig- Belépődíj nincs.
Ziehy-kiáUilás a Nemzeti Szalonban (Ferenciek-tere 9.) 

d. o. 9 órától este 9-ig. Belépődíj 1 korona.
Feszty-kiálldás a városligeti Műcsarnokban délelőtt 9-től 

esto 7 óráig. Belépődíj 1 korona.
Fényképkiállitás a Király-Bazárban (Ferenciek-tere 

4. szám.) d. e. 10-től este 8-ig. Belépődíj 40 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
zfÁodemtat könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zhrvn.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kerezkedmmi Muzeum. Igazgatóság, keresks- 

delmi szakkönwtár és keleb mintatár: V. kerület Vám-körnt 
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeb 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az tiz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától ö óráig. A küliölfli kirendeltségek központi Üzlet­
vezetősége iMagy*r  seressedelmi részvénytársaság; Vn Vám­
körűt 82- szám alatt.
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M. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1902. február hó 24-én.

Zárva.
NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Hétfő, 1902. fobruár hó 24-6n. 

Pry Pál.
Vígjáték 5 felvonásban. Irta : John 

tóttá: Csiky Gergely.
Személyek: 

- * .............. Willie
Stanley 
Pry Pál 
Marianna

7>/» órakor.

Hardy Újházi 
Hardy Frank Pá-ti 
Witherton Gabányi 
Eliz Ligeti

Kezdete

Poole. Fordi-

Náday
Mészáros 
Vízvári
Keczeri

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 24-én.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rúd várd Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A da'ok versszövegét irta 

Mérei Adolf. 
Személyek:

Tón Dawentry Sziklai ~
Harriet
Jean Dickson
Kitty 
Ramajanah
Lotti

fővárosi orfeum

Loie Fuller
▲ télikertben

Készpénzkölcsön Földbirtokokra
n iM-v-^rtek háromnegyed ré***i|r
1,5—00 évi törlesztésre. Kataszteri Mrtnfciv *»*  

telekkönyvi kivonat kttldendo be.

Ingatlan- és lelzálog-Forgalmilntézet, 
tulajd.: OURRÉ Ferenc.

Rntapeotrn. VI., Várl-klírnt 30. síim.
Fönnállása óta közel 200 millió kor. kölcsönt konvertált.

— Alapittatott IkPO-ben. —

Sziklainé 
Eoross 
Turcsányi 
Ráthonj í 

Fedák
Kezdete 7Va érakor.

Bariey Szilágyi
Mister Morvay Iváryi
Mister Bibb 
Misa Kate 
Esmoralda 
Elsie

vígszínház.
Hétfő, 1902. február hó 24-én.

A képviselő ur.
Eredeti bohózat 3 felvonásban. írták < 

Rákosi Viktor.
Személyek: 

Melinda 
Beke Antal 
Csopaki 
Puppenheim 
Horvát 
Ágnes

Eodollai Károly Góth
Lili 
Eszter 
Péntek 
Füzesay
Bodollai Karcsi Hegedűs

Kezdete 7*/>  orakor.

Gazsi 
Niké L. 
Szerémy 
lapolczai

KONORAH 
STRONGFORT 

KQRNAU 
és » februári killönleg<'as*g*k.
reggel 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 

h*n  gversenyez.

Somossy Mulató
Király-utca 71. Igazgató: Somossy K.

51. szánj, I

CSIZM
ez Idő szerint leghatható- 
;-abb Jöd-Brom-tiyogyforrásl 
A háznál véqzendö ivókúrára

ÜNICUM!
Dr. Korány' Frigyes tanár 
a magán gyakorlatban, vau. 
mint n roxotówj a^h AUd buda 
pesti királyi egyetemi koródán 
szerzett MokHzorf.a tapasztal^, 
alapján melegen ajánlja a caizj 
jódforrast, mint kiváló l,a-isu 
gyógvazert mindazon l.etegaá. 
gcknéi. melyeknél a jód mint 

HpeciflkuH szer javaivá van 
-bróm-gyógyviz knp 
•uk<.r fiiam töltésben, 
utasítással együtt 

▼ányviz-korciikedéal 
ben ; megrendelik ő a 

Fürdoigazg-ut''»ngnál,
Csíz. u. p. Rluiaszecs A« 
Edezkuty L. ioelárusitónál 

Budapest.

/ TÉLI FÜRDÖIDÉNY

A SZT.-MARGITSZIfiETI
Gyógyfürdóhelyen és Szanatóriumban

BUDAPESTEN.
43.3° C. kénes hévviz, iszap, villamosfóny-, mester­
séges szénsavas-, mindennemű gyógy- és üdítő 

iKneip) fürdők.
Svéd gyógytorna­
terem. Az ii fúr- 
dóház a szállodai 
tármigo és étte­
remmel van ősz 

szekötve.

utolsó hete
I

Kalocsay 
Seliő 
Iványiné 

Tomcsányi

I

Németh 
Küry 
Bojár 
Kiss M. 

Szerdahelyi

Prospektust küld 
a föhercegi 

Szt.-Margiiszlg :i 
Gyógyfürdő fel- 

iiqyelőségp.

Omnibuszok közlekednek minden 
irányban, úgymint Budára is.

ÖEÁK

i

Zenemüvek
jó állapotban meg-vetetnek 
Zala Mór zcneniükeresaedönél 
Teréz-kf'rut 3.

| Az Athenaeum r. t. kiadásá­
ban megjelent:

! Házassági . erek

Fülbetegek !
ik fillsug<n>.' * n szenvednek é- 
ebesen hallanak, rendeljek 

mez a b'u’ujabb eleotremos 
fülkészüleket la fülben aiig 

iálbató). kapható kizárólag 
N-'-mefi Mórnál Nagyváradon. 
Prospektus ingyen. 11598

Ideggyöngeaég 
szívbaj, csúz 
köszveny, vese­
haj stb. ellen 
Állandó orvúSi 

felügyelet. 
tfMKWáESfc’Ei

as Ml ••■** I 1 J.l _ minden hátnál,Nelkulüzhetetlafi
----- n'ncsen: •©o

Gúthi Soma és

Hegedüsné 
Vendrei 
Győző 
Balassea

Kazaticzky 
Pátjián

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. február hó 24-én. 

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 felvonásban, egy változással. 

Irta dr. Béldi Izo*.  Zenéjét szerzetté Fejér Jenő. 
Személyek:

Hegyi 
Szirmai
Szabó

II. Katalin
Gr. Gurackij 
Buranov Iván
Trojkov Fodor Tollagi 
AJ cksz ej
Sundenand
Dacakov

Nagy 
Újvári 
Havasi

Kozdete

Mária 
Olga 
Télémaque 
Dupiessis 
An.ca 
Gregor 
liszt

7 oraker.

URANIA SZWHAZ.
Hétfő, 1902. február hó 24-én.

Szada Yakko, Kavakami és társulatának vendégjátéka 
A gésa a lovag.

Dráma 2 fnívónál.bau.
Utána: 
A kéz.

Mimodráma 1 felvonásban. Irta Hsnry Borén?. 
Végül.

K é z a.
Dráma 2 felvonásban.
Kezdete 7’2 orakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1002. február hó 24-én.

Paraszibecsület.
Melodráma 1 felvonásban. Zenéjét szerzett©Máscagni 
P. Szövegét írták Targioni-Tozeiti és Menasci. For­

dította Radó Antal.
Utána:

Coppélia.
Ba'let két felvonásban. Írták Nuítter és Saint León. 

Zenéjét sz< rzette Delibee Leó.
Kezdete 7 orakor.

A 142.76. számú 
„Il<ei*g ,ózfe»zivattytíL“ 

cimü 1É98. októb. 23-tól kelt magyar szabadalomra 

vevőkvagy engedményesek kerestetnek. 
Szítén bániatok ..As. 51. 10212“ alatt Messe 

Rudolfhoz Bécs, I. Seileretatte 2. intézendők.

A nagy februári műsor

I

Les Favorits. Johmson csoport. 
Darlus Járná, Tartakoff csoport, 
des Collini's 'úgymint az összes 

kitűnő különlegességek.

Marefns 1-én egész új műsor.

AZfiTHENAEUM
T Ki711IWM.
A tudományok enczyclopédiája. különös 
===== tekintettől Magyarországra. =

Szaktérfia1' kdircmüködésével szerkeszti:

Dr. ACSÁDY IGNÁCZ.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

Az Athenaeum Kézi Lexikona az emberi 
tudomány ismeret össze*  ágait felöleli.

A Kézi Lexikon első sorban magyar olva­
sók számára készült s minden részében, egész 
tartalmában mr 'ar.

A Kézi I i ' H‘ ’* rendkívül fény?’. 
16 remek szineji melléklet. 32 térkép, 34 két­
oldalú fekete képtábla és 14 táblázat, disziti.

A Kézi Lexikon összesen 120 ivet, vagyis 
3840 hasáb szöveget tartalmaz s úgy mint önálló 
encziklopédia, valamint a német Lexikonok 
kiegészítése gyanánt is nélkülözhetetlen olcsó 
áru ismerettárt képez.

A nagymélt. vsllás- és közokt. minisztérium ú!td az 
iekoláknak, a nacymélt. belíipyminisztérium által a 

közséneknek bosicrzcsrc ajanlva.

o Kapható az ATHENAEUM Idadóhivata- Q
W Iában 3u<lapest. VIL. Kerepesi ut 45.. V 
V valamint minden könpkereskedesben. v

Sü

Színházak heti műsora

l
I

:*

1-----------------------

M. Kir. Optrahaz Nemzeti aúa iz Vk-tztnhaz
*

Népszínház Magyar színház

Kedd Lobén gr in A bor A Gvurkovics 
lányok

Adám és Éva Lotty ezreden

Szerda Lákmó
Kegyelemke­
nyér

A hol mutatnak
A dada Egy görbo nap Lotty ezredes í

Csütörtök JA denevér Az ember 
tragédiája

A Gyurkovics 
lányok Egy görbe nap Lotty ezredes..

Féltek Onagia Julius Caesar Balatoni rege Az aranyos Lotty ezredoee;

Szánkat Don Juan Morituri Balatoni rege Az aranyos Lotty ezredesei

d. u.
Vasárnap 
eate A denevér

A azorencse

A rejtély 
A betörő

A képviselő ur

Balatoni rege

Felhő Klári

Az aranyos

Lotty ezredosei

Lotty ezrodesei

FERENCZ 
Munkai =: 

DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE. E közös czlm foglalja össze két vastag 
kötetben a nagy államférfi <S«res mun­
káiból kiválogatott gondolatokat és 
a haza bölcsének leveleit. F két kötet a 
legkiválóbb tanulmánynál jobban meg- 

világítja Deák Ferencz nagyságét, politikai 
egyéniségét, puritán életbölcscsegét. vezér­
elveit, lelki világát es páratlanul nemes szivét. 
Az I. kötet czíme: Gondolatok. A II. kötet 
czime: Levelek. A két kötet ára dombor- 
nyomású czímképpel ellátott, díszes, erős vá­
szonkötésben 22 kor. 40 fill., fűzve 16 kor. 
Egy-egy kötet ára külön-kölön 11 kor. 10 fill., 
fűzve 8 korona. Minden kötet önálló egész.
---------------- Megrendelhető a----------------  

LdMFEL RÓBERT-FÉLE 
— (WODIANER F. ÉS FIAI) — 
császári és királyi udvari könyvkereskedésben 

Budapest, VL, Andrássy-út 21.

Bőrházakra 
vidéki városokban 
nui megyei asékln-ly, törvény­

szék van, előnyöd 

törlesztéses kölcsönök 
30—50 év kózti időtartamra 

nvujtatnak.
Háztulajdonosok 

közöljék mielőbb czimóket.ház 
érteket, bérjövedelmet, lietáblá- 
zott terhet u cslmre „Vidék! 
berházak rendezette" hir­
detési nyugtára Postrestant 
Uuslapeűt 

55. niAmii postahivatal.

: Használt
férfiruhákat leg­
magasabb árban 

! vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf**!ér  3. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg- 

• 9 jelenik.

^Sérvben é8 E|iár 

szenvedők! ahazass' 
ingyen és bérmentve 
küldök minden óideklódönek a 
sérvek keletkezése, keze­
lése es gyógyítására vonat­
kozó nópezertl tudományt a is­

mertetési. Bővebbet

KELETI J.

K N O R ?
köz- és vált 
kir. ítélő ■ 

korona-remi Ut.

■ekben

JÓS
uvn galtn. 

bt 10, a vas- 
t. o. lovagja.

__________ __ ________ Ára angol vászonköt. 1 frt. 
ortopédiai müinterete ca. éa | 

kir. szab, sérvfcöto gyárában
Budapest,

IV, Koronaherceg-utca 17.
Kapható az ..Athenaeum" r 
társniatnál valamint min­
den könyvkereskedésben.

A lefrjotvtyniv ii.jAiilt 

gyümölcsfa- és faiskolák 
"W. Klenert, Graz 

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geigor) 
lAnl gyiini«il<-MfAktit minden nemben «'s formában, nemes gyttmrttcsólírt. vadon-

i nkát bogy óh ».» dniolcHóket, lorfAkat. hara*/.  tusokat. tűlevelűeket 
róssáhnt, hrtiínynövfiijcket, MpArKAiiövényt itb. 

t<ntn1o^iiM Ing.ven ! - -■■■  —— — ■ ———— Katnlofcriia ingyen !

Szétkül-')! 
Ausztria-

|*«3ya  roszAfl 
rCMzere.

I
*5

Szétküldés 
külföldre

|STANDARD életbiztositó-társaság
Edinburghban (Angolhon.)

-11 ' --------- -------------Alapittatott 1825-ben. —

Mananrszáti H: Budapest 11, össtlii Laios-u. 4.
1 Korona

30.000.000 
170,000.000 
2-10,000.000 
4 SÍ,000.000

Évi bevétel...................................... .... .
Kiutalt nyereményrészclí • • •
Vagyon .................................................. •
Halálesetek folytán kifizetve • ,

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Ki b'git hn li z^o’isag Alacsony dijak. Szabad vilaqkötvények. A kötvények ér 
vényben tartasa dijlizetfSPk elmulasztásánál Tőkésítés es előre mpgallai 
pitott vls^zavaltdii »• tén. Megtam idhatatlawsag. Feltétlen fizetés öngyilkossá^ 
esetében egy évi fennállás után. Szabad liaborubiztosita;. népfelkelők reszere_ 

Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.
I

Nyomatott a ,J’átna“ irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. Ollöi-ut 25.


